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LECŢIA NR 1 
RĂSPLĂTIRI 

 

„Păziţi‐vă bine să nu pierdeţi rodul muncii voastre, ci să primiţi o răsplată deplină” (2 Ioan 1:8). 

Onoarea poate  fi trăită  la nivelul existenţei cotidiene. Ea trebuie repusă  în drepturi  în viaţa 
fiilor  şi  a  fiicelor  lui Dumnezeu. Onoarea  este  cheia  esenţială  pentru  a  primi  ceva  din  partea  lui 
Dumnezeu, motiv pentru care cel rău caută să elimine adevărata putere a onoarei. Ea poartă cu sine 
multe  răsplătiri pregătite de Dumnezeu pentru  tine; are puterea de a  îmbunătăţi  în mare măsură 
viaţa ta. Învaţă lecţia onoarei cât mai repede şi vei fi propulsat la noi niveluri de binecuvântare şi de 
eficienţă.  

În versetul tematic, apostolul Ioan era înaintat în vârstă, vorbind dintr‐o poziţie de siguranţă 
şi  de  tărie.  Asemenea  altor  ambasadori  ai  lui  Cristos,  veterani  cu  experienţă  în  umblarea  cu 
Dumnezeu, apostolul  Ioan aduce  în prim‐plan  trei atribute distinctive ale oamenilor  lui Dumnezeu 
care au primit şi au practicat în viaţă revelaţia onoarei. 

1) Abilitatea de a  identifica  instinctiv miezul problemei. Ei nu se  învârt  în  jurul cozii şi nu  îşi 
pierd timpul cu lucruri lipsite de importanţă.  

2) Abilitatea de a comunica mult folosind puţine cuvinte. 
3) Cuvintele pe  care  le  folosesc  sunt pline de  greutatea  slavei  lui Dumnezeu. Meditaţia  la 

aceste cuvinte te îmbogăţeşte chiar după luni şi ani de zile.  

Versetul  tematic  include o urgenţă a vegherii asupra persoanei proprii, pentru a nu pierde 
lucrurile pentru care am trudit.  

Dezbatere asupra textului din 2 Timotei 2:6. Detaliaţi ce trebuie să facă un fermier pentru a 
strânge o recoltă bună.  

Ce  înseamnă  pentru  tine  sintagma  „până  la  sfârşit”  din Matei  10:22, Matei  24:13, Marcu 
13:13, Evrei 3:14, Apocalipsa 2:26.  

Creştinismul nu este un sprint, ci o cursă de rezistenţă (un maraton).  
 
Există momente hotărâtoare în viaţă, cărora trebuie să le acorzi atenţie maximă.  
Citiţi 1 ÎMPĂRAŢI 12:1‐17. O persoană din celulă să facă un rezumat al celor citite, explicând 

în ce a constat greşeala tânărului împărat Roboam şi pierderile suferite. 

Lui  Roboam  i‐a  lipsit  tiparul  de  ascultare  a  sfaturilor  bune  pentru  a  avea  o  judecată 
sănătoasă. El a dispreţuit sfaturile tatălui său ani de zile înainte de momentul său hotărâtor în viaţă. 
Cu  toţii  avem momente  hotărâtoare  în  viaţă.  Dacă  tu  ţi‐ai  dezvoltat  deja  tiparul  de  ascultare  a 
sfaturilor sănătoase, vei lua hotărârile corecte şi vei avea parte de mari răsplătiri. 

După  ieşirea din Egipt, copiii  lui  Israel nu au dezvoltat un  tipar al ascultării de Cuvântul  lui 
Dumnezeu. Erau nemulţumiţi, cârtitori  şi neascultători, atitudini care au  format un tipar negativ  în 
viaţa  lor. A sosit momentul hotărâtor; au  fost trimişi 12 cercetaşi  în Canaan pentru a  inspecta  ţara 
pusă deoparte de Dumnezeu pentru copiii lui Israel. 10 dintre ei au venit cu un raport negativ şi toată 
adunarea copiilor lui Israel a început să cârtească. De data aceasta i‐a costat scump. Au pierdut într‐o 
clipă  promisiunea  pentru  împlinirea  căreia  depuseseră  atâtea  eforturi.  Pierderea  nu  a  putut  fi 
compensată;  Israeliţii  nu  au mai  putut  întra  în  Ţara  Promisă;  pentru  tot  restul  vieţii  au  rătăcit  în 
pustiu. 

Timp special de rugăciune: Ne rugăm unii pentru alţii/unele pentru altele să cunoaştem inima 
Tatălui, pentru a dezvolta un tipar al onorării constante a sfatului lui Dumnezeu. 
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LECŢIA NR 2 

RĂSPLĂTIRI (2). Dumnezeu este Cel care răsplăteşte. 

„Şi fără credinţă este cu neputinţă să Îi fim plăcuţi Lui! Căci cine se apropie de Dumnezeu trebuie să 
creadă că El este şi că răsplăteşte pe cei ce‐L caută” (Evrei 11:6). 

Iată un adevăr care trebuie să fie adânc înrădăcinat în inima noastră: Lui Dumnezeu Îi place să 
răsplătească.  În Genesa 15:1, Dumnezeul  cel Atotputernic  i  Se prezintă pe  Sine  lui Avraam astfel: 
„Avraame, nu te teme; Eu sunt scutul tău şi răsplata ta cea foarte mare.” 

Psalmul  19:9‐11:  „Judecăţile Domnului  sunt  adevărate,  toate  sunt  drepte  ...  pentru  cine  le 
păzeşte,  răsplată  este  mare.”  Psalmul  57:2,  versiunea  Amplificată:  „Eu  strig  către  Dumnezeu, 
Dumnezeul  Cel  Preaînalt,  care  lucrează  pentru mine  şi  care mă  răsplăteşte  [care  Îşi  îndeplineşte 
scopurile pentru mine şi care le duce fără îndoială la împlinire].” Există o diferenţă între dragostea şi 
plăcerea lui Dumnezeu. Deşi El ne iubeşte cu o dragoste profundă şi desăvârşită, pot fi momente în 
care nu  Îi  fac plăcere atitudinile, acţiunile  sau deciziile noastre. Dumnezeu  îi  răsplăteşte pe cei de 
care este mulţumit, care Îi sunt plăcuţi, care urmează sfatul voii Sale.  

Pavel spune 2 Corinteni 5:9‐10: „De aceea, ne şi silim să Îi fim plăcuţi, fie că rămânem acasă, 
fie că suntem departe de casă. Căci toţi trebuie să ne  înfăţişăm  în faţa scaunului de  judecată al  lui 
Cristos, pentru ca fiecare să‐Şi primească răsplată după binele sau răul pe care‐l va fi făcut când trăia 
în trup.” 

Fiecare  credincios  va  sta  în  faţa  scaunului de  judecată  al  lui Cristos  şi  îşi  va primi  răsplata 
potrivit  cu  ce  a  făcut  în  timpul petrecut pe pământ. Păcatele  celor  credincioşi nu  vor  fi  judecate, 
pentru  că  sângele  lui  Isus  a  şters  pedeapsa  veşnică  pentru  păcat.  Credincioşii  vor  fi,  în  schimb, 
răsplătiţi  sau  vor  suferi  pierderi  în  funcţie  de  ceea  ce  au  făcut  în  calitate  de  credincioşi.  Faptele, 
cuvintele, gândurile şi chiar motivaţiile noastre vor fi cercetate  în  lumina Cuvântului  lui Dumnezeu. 
Întinderea pierderii suferite  în ce priveşte răsplătirile poate varia de  la mistuirea a tot ce am  făcut 
(rămânem mântuiţi, dar ca prin foc), până la culmile cârmuirii veşnice alături de Cristos. 

Citiţi  şi  discutaţi  despre  semnificaţia  următoarelor  texte  în  contextul  răsplătirii  veşnice:  1 
Corinteni 3:11‐15 şi Apocalipsa 3:21. 

Tiparele  evlavioase  poartă  cu  ele  promisiunea  răsplătirii  la  scaunul  de  judecată. 
Binecuvântarea lor se manifestă şi în viaţa de acum.  

1 Timotei 4:8: „Evlavia este  folositoare  în orice privinţă,  întrucât ea are  făgăduinţa vieţii de 
acum  şi a  celei  viitoare.” Tatăl  ceresc doreşte  să ne  răsplătească deopotrivă  acum  şi  atunci, dacă 
urmăm sfatul Lui.  

Proverbe  11:3:  „Iată,  cel  neprihănit  este  răsplătit  pe  pământ.”Proverbe  13:21,  traducerea 
Vestea Buna, GNT: „Oamenii neprihăniţi vor fi răsplătiţi cu lucruri bune.”  

Citiţi Iacov 1:16‐17. Cine este autorul şi dătătorul binelui? Cine este responsabil de ce este rău 
şi nociv în lume? Ce atitudine trebuie să avem faţă de ce este rău? 

Citiţi şi discutaţi despre semnificaţia versetelor Proverbe 10:22 şi Proverbe 28:20 în contextul 
răsplătirii de acum. 

Timp de rugăciune: Proclamaţi peste fiecare persoană prezentă răsplătire deplină.  

 



Biserica Râul Vieţii Bucureşti  Lecţii de celule   John Bevere – Răsplata onoarei 

LECŢIA NR 3. RĂSPLĂTIRI PARŢIALE 

„N‐a putut să facă nicio minune acolo, ci doar Şi‐a pus mâinile peste câţiva bolnavi şi i‐a vindecat” 
(Marcu 6:5). 

Isus nu a oprit săvârşirea minunilor în Nazaret, dar a fost îngrădit. Atitudinea lor faţa de El L‐a 
îngrădit.  Isus Se  întorsese  în oraşul  în care crescuse  şi S‐a alăturat poporului  lui Dumnezeu care se 
strângea  la sinagogă  în ziua de Sabat. A  fost  invitat să citească  textul din Scripturi care se citea  în 
fiecare sinagoga în acel Sabat şi textul a fost: „Duhul Domnului este peste Mine, pentru că M‐a uns 
să  le  vestesc  săracilor  Evanghelia,  M‐a  trimis  să  îi  tămăduiesc  pe  cei  cu  inima  zdrobită,  să  le 
propovăduiesc  robilor  de  război  slobozirea  şi  orbilor,  căpătarea  vederii,  să  le  dau  drumul  celor 
apăsaţi şi să vestesc anul de îndurare al Domnului” (Luca 4:18‐19; Isaia 61:1‐2a).  

Isus  era  pregătit  pentru  a  face  declaraţia  Sa  de misiune.  El  Îşi  începea  oficial  lucrarea  pe 
pământ prin această declaraţie. Perfect conştient de ceea ce urma să afirme, El denotă siguranţă şi 
pace:  „În  urmă,  a  închis  cartea,  a  dat‐o  înapoi  îngrijitorului  şi  a  şezut  jos.  Toţi  cei  ce  se  aflau  în 
sinagogă aveau privirile pironite spre El. Atunci, a început să le spună: «Astăzi s‐au împlinit cuvintele 
acestea din Scriptură, pe care le‐aţi auzit»” (Luca 4:20‐21). 

Concetăţenii şi contemporanii evrei ai lui Isus aveau propriile lor aşteptări cu privire la Mesia. 
Ei credeau că va  fi un  împărat  impunător care va  scăpa poporul  Israel de  jugul  roman. Ei nu erau 
pregătiţi pentru un Mesia care crescuse în cetatea lor, umblase pe uliţele acesteia şi ai cărui membri 
de  familie  le erau  cunoscuţi  şi erau de  condiţie modestă.  Familiaritatea a  împiedicat onorarea.  În 
curând familiaritatea s‐a transformat în mânie: „Şi s‐au sculat, L‐au scos din cetate şi L‐au dus până în 
sprânceana muntelui pe care era zidită cetatea lor, ca să‐L arunce în prăpastie” (Luca 4:29). Din cauza 
aşteptărilor eronate, erau gata să Îl omoare pe Mesia.  

Fariseii  erau  o  altă  categorie  de  contemporani  evrei  ai  lui  Isus,  care  aşteptau un  Mesia 
cuceritor, un erou care să  izbăvească poporul  lui Dumnezeu de sub asuprirea romanilor. Aceşti  lideri 
religioşi  aşteptau  cu  nerăbdare  venirea  Lui,  crezând  că  vor  fi  făcuţi  adjuncţi  ai  lui  Cristos  în  noua 
împărăţie care urma să fie instaurată în Ierusalim. În mod repetat, cu viclenie, au încercat să găsească 
breşe  în cunoaşterea Scripturilor,  în aplicarea Legii,  în conduita Sa,  în respectarea  legii romane..., dar 
nu au reuşit să Îl prindă cu nimic. Fariseii nu Îl cunoşteau pe Dumnezeu cu inima, ci doar cu mintea.  

Oameni care L‐au onorat pe Isus: 
1. Simeon: Citiţi Luca 2:25‐28. Descrieţi cine era, cum era şi ce proclamaţii profetice a făcut 

cu privire la Isus. Cum L‐a onorat Simeon pe Isus. Cine vrea să‐L cunoască pe Dumnezeu, 
trebuie să o facă prin Duhul Său, care revelează Adevărul. 

2. Văduva Ana. Citiţi Luca 2:36‐38. Cum L‐a onorat Ana pe Isus?  
Daţi exemple de alţi contemporani ai lui Isus care L‐au onorat şi detaliaţi modul în care au făcut‐o. 

Cuvântul grecesc pentru „onoare” este „time.”  Înseamnă „preţuire,” „valoare,” „apreciere,” 
„stimă,” „respect,” „consideraţie” asemenea aurului. Gândeşte‐te cum tratezi o bijuterie de aur; nu o 
aşezi în sertarul cu mărunţişuri.  

Antonimul  cuvântului  „onoare”  este  „dezonoare.”  Termenul  grecesc  pentru  acesta  este 
„antimia” şi  înseamnă: „a nu arăta, a nu manifesta sau a nu demonstra respect sau valoare; a trata 
ceva ca fiind comun, de rând sau umil.” Când vorbeşti cu un grec despre dezonoare, El se va gândi la 
ceva  comun,  fără  greutate,  care  se  îndepărtează  uşor,  cum  ar  fi  aburii. O  formă mai  puternică  a 
dezonoarei este  tratarea  cuiva  în mod  ruşinos  sau umilitor. Dicţionarele de  limba greacă veche  şi 
comentariile biblice afirmă că onoarea se manifestă prin acţiuni, cuvinte şi gânduri. Însă orice onoare 
veritabilă se naşte în inimă.  

Versetul din Isaia 29:13 descrie lipsa de onorare a lui Dumnezeu ca Domn de către poporul Israel. 
Citiţi versetul şi discutaţi despre semnificaţia lui. Cum se integrează onorarea lui Dumnezeu în închinare? 
Concetăţenii  lui  Isus din Nazaret nu L‐au recunoscut ca pe Acela trimis  la ei de Tatăl pentru  împlini 
voia lui Dumnezeu. EI au văzut în El un om obişnuit, un băiat de rând din cetate. Isus a fost îngrădit şi 
nu a putut face acte măreţe de vindecare. Din lipsa onorării lui Isus, oamenii din Nazaret au primit o 
răsplătire parţială. 
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LECŢIA NR. 4.  
LIPSA TOTALĂ A RĂSPLĂTIRII 

 

„Într‐una din zile, Isus învăţa pe noroade. Nişte farisei şi învăţători ai Legii, care veniseră din 
toate  satele Galileii  şi  Iudeii  şi din  Ierusalim,  stăteau acolo;  iar puterea Domnului era  cu El,  ca  să 
vindece” (Luca 5:17). 

Puterea Domnului era prezentă pentru a‐i vindeca pe toţi cei ce aveau nevoie, dar fariseii şi 
învăţătorii Legii nu au putut beneficia de manifestarea ei din cauza atitudinii de dezonoare la adresa 
lui Isus.  

Patru prieteni plini de credinţă şi de onoare, după ce au încercat în zadar să între pe uşa din 
faţă au desfăcut acoperişul casei  şi  l‐au coborât pe prietenul  lor paralitic prin acoperiş,  în mijlocul 
mulţimii,  în faţa  lui  Isus. „Când  le‐a văzut credinţă,  Isus a spus: «Omule, păcatele  îţi sunt  iertate!»” 
(Luca 5:20). 

Lipsa de onorare  a  lui  Isus din partea  fariseilor  şi  a  cărturarilor  s‐a manifestat prin  cârtire 
instantanee în inima lor: „Cărturarii şi fariseii au început să cerească şi să zică în ei înşişi: «Cine este 
acesta de rosteşte hule? Cine poate să ierte păcatele decât singur Dumnezeu?»” 

Citiţi Marcu  2:8‐12.  Isus  a  răspuns  faptelor  sau  gândurilor  lor?  Cine  a  primit  răsplătirea 
deplină? Cine nu a primit nimic?  

Onoarea sau dezonoarea pot fi arătate prin fapte, cuvinte sau gânduri, însă adevărata onoare 
izvorăşte din inimă. Gândurile sunt importante. 

Declară în propriile tale cuvinte că alegi să Îl onorezi pe Dumnezeu în situaţiile prin care treci 
la nivelul gândurilor, cuvintelor şi al faptelor tale. Renunţă la orice cârtiri şi argumentaţii păguboase 
şi celebrează voia lui Dumnezeu în sezonul pe care îl traversezi. 

Răsplata deplină 
„Şi pe când Isus intra în Capernaum, a venit la el un centurion, implorându‐l, şi spunând: «Doamne, 
servitorul meu zace în casă paralizat, chinuit cumplit.» Şi Isus i‐a spus: «Eu voi veni şi îl voi vindeca.» 
Şi centurionul răspunzând a zis: «Doamne, nu sunt demn să intri sub acoperişul meu, ci spune numai 
un  cuvânt  şi  servitorul meu  va  fi  vindecat.  Fiindcă  şi  eu  sunt om  sub  autoritate,  având  sub mine 
soldaţi; şi îi spun unuia: ‘Du‐te’ şi se duce; şi altuia: ‘Vino’ şi vine; şi robului meu: ‘Fă’ aceasta şi face.» 
Când a auzit  Isus, S‐a minunat  şi  le‐a  spus  celor  ce  Îl urmau: «Adevărat vă  spun, nu am găsit aşa 
credinţă mare nici chiar în Israel»” (Matei 8:5‐10, versiunea Fidela). 

Să discutăm, mai întâi, despre rangul sau poziţia acestui ofiţer. O legiune romana era alcătuită 
din  circa 6.000 de  soldaţi  şi era  condusă de un  comandant.  În  legiune erau 60 de  centurioni  sub 
comanda lui şi fiecare avea în subordine 100 de soldaţi.  

Ofiţerul  i‐a  explicat  lui  Isus  de  ce  funcţiona  autoritatea:  avea  parte  de  respectul  şi  de 
ascultarea  soldaţilor  lui  pentru  că  el  însuşi  îl  onora  pe  superiorul  lui,  supunându‐se  autorităţii 
acestuia.  El  se bucura de  susţinerea ofiţerului  superior  în  rang  care  avea,  la  rândul  lui  susţinerea 
autorităţii Romei. El declară, de fapt: „Eu am autoritate fiindcă stau sub autoritate.”  

Expresia  „Căci  şi  eu”  Îl  include  pe  Isus.  Ofiţerul  a  recunoscut  că  autoritatea  lui  Isus  era 
rezultatul faptului că El Însuşi era sub autoritate. Isus declară în mod repetat în Evanghelii supunerea 
Sa faţă de Tatăl. Ofiţerul roman a identificat autoritatea lui Dumnezeu asupra lui Isus şi, astfel, a ştiut 
că Isus exercita autoritate în tărâmul spiritual nevăzut, după cum El însuşi o exercita în sfera militară.  

„Când a auzit Isus aceste vorbe, S‐a mirat şi le‐zis celor ce veneau după El: «Adevărat vă spun 
că nici în Israel n‐am găsit o credinţă atât de mare»” (Matei 8:10).  

Acest om a primit o răsplată deplină pentru că a manifestat onoare şi a  înţeles autoritatea. 
Consideraţia  lui faţă de autoritate a dezvăluit fundamentul respectului care exista  în  inima  lui. Prin 
urmare, rădăcina motivaţiei lui a fost onoarea. 

Timp de mărturisire şi rugăciune. Ce paşi concreţi aveţi de făcut pentru practicarea onoarei şi 
pentru exercitarea autorităţii în tărâmul Duhului Sfânt. Rugaţi‐vă unii pentru alţii pentru înţelegerea 
şi practicarea autorităţii spirituale. 
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LECŢIA NR. 5 
RĂSPLATĂ DEPLINĂ (CONTINUARE) 

 
O femeie care nu s‐a lăsat refuzată 

„Isus a plecat de acolo şi S‐a dus în ţinutul Tirului şi al Sidonului. A intrat într‐o casă, dorind să 
nu ştie nimeni că este acolo, dar n‐a putut să rămână ascuns. 25 . Căci, îndată, o femeie a cărei fetiţă 
era stăpânită de un duh necurat a auzit vorbindu‐se despre El şi a venit de s‐a aruncat  la picioarele 
Lui. 26 . Femeia aceasta era o grecoaică de obârşie siro‐feniciană. Ea Îl ruga să scoată pe dracul din 
fiica ei. 27 . Isus i‐a zis: «Lasă să se sature mai întâi copiii, căci nu este bine să iei pâinea copiilor şi s‐o 
arunci  la  căţei.»  28.  «Da,  Doamne»,  I‐a  răspuns  ea,  «dar  şi  căţeii  de  sub  masă  mănâncă  din 
firimiturile copiilor.» 29. Atunci, Isus i‐a zis: «Pentru vorba aceasta, du‐te; a ieşit dracul din fiică‐ta.» 
30. Şi când a  intrat femeia  în casa ei, a găsit pe copilă culcată  în pat şi  ieşise dracul din ea” (Marcu 
7:24‐30, VDCC). 

Descrieţi  atitudinea  lui  Isus  şi  atitudinea  femeii.  Ce  anume  a  făcut‐o  să  nu  renunţe?  Ce  a 
apreciat Isus în atitudinea ei? Din ce au izvorât cuvintele ei? Pe o scară a timpului, minunea ei când a 
avut loc?  

Vorbiţi despre pericolul abandonului pentru că eşti rănit. Femeia siro‐feniciană era  în cursa 
pentru  răsplată  deplină.  Ea  a  ales  să  ofere  onoare  chiar  când,  aparent,  suferise  o  insultă. Astfel, 
credinţa ei a rămas nealterată.  

 
PRINCIPIUL ONORĂRII 

„30. … «Pe cei care Mă onorează îi voi onora, şi cei care Mă dispreţuiesc vor fi puţin preţuiţi»” 
(1  Samuel  2:30,  versiunea GBV). Onorarea  este o  cheie  esenţială pentru  a primi  răspuns din  cer. 
Versetul de mai sus defineşte „principiul onorării.” Cei care Îl onorează pe Dumnezeu vor fi onoraţi.  

Pe când Isus Se afla în casa lui Simon leprosul din Betania, s‐a apropiat de El o femeie cu un 
vas de alabastru cu mir de nard curat, foarte scump. Preţul acestui parfum echivala cu venitul anual 
al unui om de rând. După ce a plâns  la picioarele Lui  Isus şi  le‐a şters cu părul capului ei, femeia a 
spart vasul de alabastru şi a turnat parfumul pe capul lui Isus.  

Ce semnifica gestul ei? Citiţi Marcu 14:4‐5. Care a fost reacţia ucenicilor?  
Interpretaţi răspunsul lui Isus. Marcu 14:6‐9.  
Femeia  cu  vasul  de  alabastru  a  vrut  să  Îl  onoreze  pe  Isus,  dar  ungerea  făcută  lui  Isus  a 

determinat  ca  ea  însăşi  sa  fie  onorată.  Acesta  este  Principiul  Onorării.  Versiunea  NIV  foloseşte 
termenul „desconsiderare” care reprezintă „sentimentul că cineva nu este vrednic de respect sau de 
consideraţie.” Dumnezeu consideră că cei care Îl dezonorează nu sunt vrednici să fie luaţi în seamă, 
ceea ce implică faptul că nevoile şi rugăciunile lor nu sunt luate în seamă.  

Isus  a  spus:  „Cine Mă  primeşte  pe Mine  Îl  primeşte  pe  Cel  ce M‐a  trimis  pe Mine”  (Ioan 
13:20). A primi pe cineva  înseamnă a onora. Aşadar,  Isus afirmă: „Cel care Mă onorează pe Mine  Îl 
onorează pe Tatăl care M‐a trimis.” 

Citiţi şi discutaţi despre semnificaţia versetelor: Ioan 5:23, Ioan 5:41, Filipeni 2:6‐7. 
După glorificarea lui Isus, Tatăl a poruncit cu privire la Fiul: „Toţi îngerii lui Dumnezeu să I se 

închine.” Citiţi Evrei 1:8 şi Filipeni 2:8‐10. Odată glorificat, El primeşte închinarea atunci când Tatălui I 
se aduce închinare. 

Timp  de  rugăciune:  Rugaţi‐vă  unii  pentru  alţii  ca  Principiul  Onorării  să  se  aşeze  în  inima 
fiecăruia/fiecăreia. 
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LECŢIA NR. 6 
CALEA ONORĂRII 

„Vă spun că nu Mă veţi mai vedea până veţi zice: «Binecuvântat este Cel ce vine în unele Domnului!»” 
(Luca 13:35). 

Cuvintele acestea au fost rostite de Isus în Săptămâna Patimilor şi se referă la modul în care 
urma  să  continue  lucrarea Sa după plecarea Sa. El  le  spunea ucenicilor, de  fapt:  „Nu Mă veţi mai 
percepe sau vedea până când nu îi veţi onora pe cei pe care îi trimit în Numele Meu.” 

Să medităm  la aceste cuvinte. Isus afirmă că El Însuşi Se va manifesta când noi  îi vom onora 
pe cei pe care El îi trimite: „Adevărat, adevărat vă spun că cine primeşte (onorează) pe Acela pe care‐
l  trimit  Eu, pe Mine Mă primeşte  (onorează)  şi  cine Mă primeşte  (onorează) pe Mine  Îl primeşte 
(onorează) pe Cel ce M‐a trimis pe Mine” (Ioan 13:20). 

Discutaţi  despre  moduri  practice  de  aplicare  zilnică  a  principiului  onoarei  pe  baza 
următoarelor versete: Matei 10:40‐42. Exerciţiu de  lucru pe  text:  Inseraţi verbul „a onora”  în  locul 
formelor verbale: „primeşte” şi „dă.” Cum „sună” textul sub noua formă? 

Contextul onoarei în Împărăţia lui Dumnezeu 
Vom  lua  în  considerare  două  aspecte majore.  În  primul  rând,  în  Împărăţia  lui  Dumnezeu 

există o structură de autoritate. Ea începe cu Tatăl şi continuă cu Isus, Cel pe care Tatăl L‐a trimis şi 
căruia I‐a dat toată autoritatea. După Înviere, Isus a declarat: „Toată puterea [autoritatea] Mi‐a fost 
dată  în  cer  şi pe pământ”  (Matei 28:18). El este Capul Bisericii  şi  va  veni  ziua  când  Isus  va preda 
Împărăţia înapoi în mâinile Tatălui, după ce orice împotrivire va fi zdrobită sub picioarele Lui. Citiţi 1 
Corinteni 15:24‐26. Următorul  în  lanţul de autoritate este Duhul Sfânt. El a  fost  trimis de Tatăl pe 
pământ pentru a continua lucrarea începută de Isus înainte de ridicarea Sa la cer. Citiţi Ioan 14:16‐20 
şi Ioan 16:7‐15. Discutaţi despre lucrarea Duhului Sfânt în conformitate cu Ioan 16:13‐15. 

După  Învierea  şi  ridicarea  la  cer  a  lui  Isus  ne  este  prezentată  o  structură  de  autoritate  a 
Bisericii  în Efeseni 4:11: „El  i‐a dat pe unii, apostoli; pe alţii, prooroci; pe alţii, evanghelişti; pe alţii, 
păstori şi învăţători.” 

În Vechiul  Testament  structura de  autoritate  era  formată din Dumnezeu,  apoi, din profet. 
Profeţii din Vechiul Testament  funcţionau ca purtători de cuvânt ai  lui Dumnezeu. Citiţi Exod 4:16, 
7:1 şi Evrei 1:1‐2 

Dacă îi onorăm pe cei aflaţi în autoritate peste noi, primim o răsplată. Dacă îi onorăm pe cei 
aflaţi  la  acelaşi nivel de  autoritate  cu noi, primim o  răsplată. Dacă  îi onorăm pe  cei  aflaţi  în  grija 
noastră, sub autoritatea noastră, primim o răsplată.  

Timp  de  rugăciune.  Rugaţi‐vă  pentru  membrii/membrele  celulei  care  au  probleme  cu 
autoritatea. Eliberaţi harul umblării sub autoritate. 
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LECŢIA NR. 7 

Onorarea maximizează lucrarea Cuvântului lui Dumnezeu şi a Duhului Sfânt în viaţa ta 

Există o diferenţă  între onoare  şi  închinare. Noi ne vom  închina  întotdeauna DOAR  înaintea 
Dumnezeului  nostru, Domnului  şi  Împăratului  nostru.  Însă  vom  acorda  întotdeauna  onoare  celor 
cărora li se cuvine onoarea. Acesta este protocolul cuvenit în Împărăţia lui Dumnezeu. 

Indiferent  de  poziţia  ta  pe  scara  socială,  de  funcţia  ta  la  locul  de  muncă,  de  mărimea 
conturilor tale în bancă, de succesul înregistrat până acum, onorarea oamenilor lui Dumnezeu care îţi 
slujesc va pregăti duhul tău pentru primirea binecuvântărilor eliberate de ei prin rostirea Cuvântului 
lui Dumnezeu. Sunt mulţi creştini care cred că pentru ei Cuvântul lui Dumnezeu nu funcţionează, dar 
când priveşti mai adânc în viaţa lor descoperi că sunt preocupaţi doar de nevoile lor sau sunt critici 
cu privire  la oamenii  lui Dumnezeu. Un asemenea om  îngrămădeşte  frustrare peste  frustrare, eşec 
peste eşec, neîmplinire peste neîmplinire  în viaţa personală. Atmosfera spirituală pe care o poartă 
este foarte apăsătoare.  

Locurile în care nu se respectă autoritatea divină sunt locurile în care este greu de slujit. Mulţi 
creştini sunt gata să onoreze oameni ai lui Dumnezeu pe care îi urmăresc prin mijloace video, audio 
sau prin  cărţi  scrise de aceştia, dar nu  sunt dispuşi  să onoreze oameni ai  lui Dumnezeu aşezaţi  în 
viaţa lor să le slujească şi cu care interacţionează în mod direct.  
 

Discutaţi despre semnificaţia versetului: „Ascultaţi de mai‐marii voştri şi fiţi‐le supuşi, căci ei 
priveghează asupra sufletelor voastre ca unii care au să dea socoteală de ele, pentru ca să poată face 
lucrul acesta cu bucurie, nu suspinând, căci aşa ceva nu v‐ar fi de niciun folos” (Evrei 13:17). 

 
De multe ori, rezultatul slujirii cuiva are mai puţin de‐a face cu slujitorul şi mai mult cu modul 

în care acesta este primit.  
Citiţi 1  Samuel 1:1‐20. Descrieţi  situaţia Anei. Descrieţi  atitudinea Anei  faţă de preotul  Eli. 

Onorarea ei a eliberat binecuvântarea. 

Onorarea oferită de Ana preotului Eli nu avea de‐a  face cu  faptele  lui, ci cu autoritatea pe 
care el o reprezenta. 

Rugaţi‐vă unii pentru alţii  ca onorarea  faţă de oamenii  lui Dumnezeu  să devină o marcă a 
caracterului dvs. Cereţi‐I Domnului  iertare pentru atitudini de dispreţ şi pentru cuvinte rele faţă de 
oamenii aşezaţi în viaţa voastră de Dumnezeu. Proclamaţi eliberarea binecuvântării. 

Proclamaţi  în mod profetic peste  fiecare membru al celulei cântarea profetică a Anei din 1 
Samuel 2:10. Observaţi că această cântare profetică are  şi caracter mesianic  (v. 20). Dumnezeu  i‐a 
întărit Anei arcul profetic prin onorare. 
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Lecţia nr. 8. Autoritatea 

Dicţionarul Webster (Versiunea din 1828) defineşte cuvântul „a onora” astfel: „a respecta, a 
trata cu consideraţie şi supunere şi a îndeplini îndatoriri corespunzătoare.”  

A onora autoritatea înseamnă a te supune autorităţii; noi dezonorăm autoritatea atunci când 
nu  ne  supunem  ei.  În  societatea  noastră  este  uşor  să  desconsiderăm  autoritatea  delegată  în 
Împărăţia  lui Dumnezeu. Conceptul autorităţii  trebuie  să  fie un adevăr adânc  înrădăcinat  în  inima 
noastră. 

Patru sfere ale autorităţii 
Romani 13:1‐2: „Oricine să fie supus stăpânirilor celor mai înalte, căci nu este stăpânire care 

să nu vină de la Dumnezeu. Şi stăpânirile care sunt au fost rânduite de Dumnezeu De aceea, oricine 
se împotriveşte stăpânirii se împotriveşte rânduielii puse de Dumnezeu şi cei ce se împotrivesc îşi vor 
lua osânda.”  

Textul de mai  sus nu este o  sugestie,  ci o poruncă,  fără excepţii. Pavel  se  referă  în  text  la 
autorităţile civile sau guvernamentale.  

Noul  Testament  vorbeşte  despre  patru  sfere  ale  autorităţii  delegate  şi  ne  oferă  linii 
călăuzitoare  specifice pentru  fiecare  sferă  în parte:  sfera civilă, a Bisericii, a  familiei  şi cea  socială. 
Sfera socială  include: angajatorii,  şefii, profesorii, antrenorii, etc. Oamenii cu care ne  întâlnim sunt 
împărţiţi  pe  trei  paliere:  liderii  noştri,  egalii  noştri  şi  cei  ce  sunt  aşezaţi  sub  autoritatea  noastră. 
Principiul onorării se extinde la toate sferele de autoritate.  

Citiţi următoarele versete şi răspundeţi la întrebările de mai jos: 
„De  aceea,  plătiţi  şi  taxele,  fiindcă  autorităţile  lucrează  pentru  Dumnezeu  atunci  când  îşi 

îndeplinesc  îndatoririle. Plătiţi, deci, ce  le datoraţi, plătiţi  taxele personale  şi cele pe proprietate  şi 
arătaţi respect şi onoare tuturor autorităţilor” (Romani 13:6‐7, Versiunea Vestea Bună, GNT). 

„Toţi cei ce sunt sub jugul robiei să îi considere pe stăpânii lor vrednici de toată onoarea” (1 
Timotei 6:1, Versiunea Standard Americană, ASV). 

„Să‐i cinsteşte [să‐i onorezi] pe tatăl tău şi pe mama ta este cea dintâi poruncă însoţită de o 
făgăduinţă: «ca să fii fericit şi să trăieşti multă vreme pe pământ»” (Efeseni 6:2‐3). 

„Dragi fraţi şi surori, onoraţi‐i pe cei care sunt  liderii voştri  în  lucrarea Domnului. Ei lucrează 
din  greu  printre  voi  şi  vă  avertizează  cu  privire  la  tot  ce  este  rău.  Stimaţi‐i  în mod  deosebit  şi 
acordaţi‐le toată dragostea voastră” (1 Tesaloniceni 5:12‐13, Versiunea Viaţă Nouă, NLT). 
Exerciţii şi întrebări:  

1. Identificaţi sfera de autoritate corespunzătoare fiecărui verset 
2.  Enunţaţi  forma  actualizată  a  versetului  din  1  Timotei  6:1,  în  contextul  sistemului  de 

învăţământ, în domeniul sportului, al locului de muncă, etc.  
3. Ce binecuvântare atrage onorarea părinţilor? 
4.  Oferiţi  un  exemplu  personal  de  onorare  într‐o  anumită  sfera  de  autoritate.  Ce 

binecuvântări aţi accesat prin această atitudine sau act de onorare? 

Împărăţia lui Dumnezeu este o împărăţie; ea presupune ranguri, ordine şi autoritate delegată. 
Nu  poţi  încerca  să  înţelegi  principiile  Împărăţiei  lui Dumnezeu  având  o mentalitate  democratică. 
Dacă ne raportăm la Dumnezeu cu o mentalitate democratică, nu vom reuşi să ne conectam la El. Ne 
va  lipsi  protecţia  autorităţii  Lui  şi  vom  fi  cu  uşurinţă  amăgiţi. Orice  autoritate  legitimă  vine  de  la 
Dumnezeu  şi  a  fost  instituită  pentru  a  oferi  protecţie,  pace  şi  purtare  de  grijă.  Mentalitatea 
democratică este sursa multor dezbinări în biserici. Structura de autoritate instituită de Isus includea 
tragerea la răspundere. Mulţi creştini din ziua de azi evită structurile de autoritate instituite de Duhul 
Sfânt  în  biserică,  deoarece  nu  vor  să  dea  socoteală.  Când  în  Biserică  status‐quo‐ul  nostru  este 
provocat, acela este un moment  în care decizia de a aplica Cultura Onoarei este pusă  la  încercare. 
Trebuie să fim determinaţi să trăim în Cultura Onoarei. 

Timp  de  rugăciune:  Mărturisiţi  în  ce  sferă  de  autoritate  aveţi  probleme  cu  autoritatea. 
Rugaţi‐vă unii pentru alţii. 
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Lecţia nr 9 

Autoritatea lipsită de evlavie 

 

„Stăpânirile care sunt au fost rânduite de Dumnezeu” (Romani 13:1). 

În  Exod  9:6,  Dumnezeu  i‐a  spus  lui  Faraon:  „Eu  te‐am  lăsat  să  rămâi  în  picioare  (te‐am 

ridicat).”  

Nebucadneţar,  împăratul  Babilonului,  cunoscut  în  istorie  drept  Nabucudonosor,  a  primit 

acest mesaj profetic prin Daniel: „... Până vei cunoaşte că Cel Preaînalt stăpâneşte peste  împărăţia 

oamenilor  şi  o  dă  cui  vrea”  (Daniel  4:25).  Dumnezeu  îl  confirmă  pe  Nebucadneţar  ca  autoritate 

instituită de El, numindu‐l „robul Meu” în Ieremia 43:10.  

Saul a fost un alt exponent al autorităţii lipsite de evlavie, care, însă, a fost desemnat împărat 

de către Dumnezeu: „Îmi pare rău că l‐am pus pe Saul împărat, căci se abate de la Mine şi nu păzeşte 

cuvintele Mele” (1 Samuel 15:11). 

Chiar şi după ce Domnului  I‐a părut rău că  îl pusese pe Saul  împărat, David a continuat să  îl 

onoreze pe Saul. El şi‐a dovedit nevinovăţia în diferite moduri, chiar dacă Saul l‐a urmărit 14 ani, ca 

să  îl  omoare. Când David  a  avut  ocazia  în  două  rânduri  să  îl  omoare,  nu  a  făcut‐o,  nici măcar  la 

presiunile apropiaţilor lui.  

Citiţi şi discutaţi despre semnificaţia versetelor 1 Samuel 24:6‐7. 

 

TESTAREA ONOAREI 

 

Dumnezeu  va  orchestra  situaţii  ca  să  îţi  încerce  inima.  Îl  vei  onora  pe  El,  recunoscând 

autoritatea lui Dumnezeu de peste tine? 

Citiţi  1  Samuel  26:1‐12.  Care  au  fost  circumstanţele  deosebite,  menţionate  în  text, 

orchestrate de Dumnezeu  pentru  a‐l  testa  pe David. Ce  principiu  de onorare  a  enunţat David?  1 

Samuel 26:9. 

David L‐a onorat pe Dumnezeu, onorându‐l pe Saul.  

 

David  a  fost  numit  „omul  după  inima  lui  Dumnezeu.”  Citiţi:  Psalmii  89:20‐24  şi  35‐37. 

Enumeraţi binecuvântările din text şi revendicaţi‐le. 

 

Timp special de rugăciune pentru membri ai celulei sau membre ale celulei care au dificultăţi 

în raportarea faţă de autoritate. 
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Lecţia nr. 10 

AUTORITATEA ASPRĂ 

 

„Servitorilor (angajaţilor, elevilor, cetăţenilor, membri ai bisericii, etc.), fiţi supuşi stăpânilor voştri 

(angajatorilor, şefilor, profesorilor, liderilor bisericii, autorităţilor civile), cu toată frica, nu numai 

celor care sunt buni şi blânzi, ci şi celor aspri” (1 Petru 2:18, Versiunea Nouă King James; în 

paranteze sunt cuvintele autorului cărţii). 

Cum  poate  Dumnezeu,  care  este  bun,  să  desemneze  oameni  cruzi  pentru  poziţia  de 
autoritate? Dumnezeu este Sursa autorităţii,  însă nu El este autorul cruzimii. Omul este responsabil 
de acţiunile lui pline de cruzime, nu Dumnezeu.  

Orice autoritate vine de la Dumnezeu, dar nu orice autoritate este dumnezeiască.  
Iată o întrebare străveche: „Trebuie să ne supunem unei autorităţi pline de cruzime?” 
Apostolul Petru în versetul tematic spune: „cu toată frica.” Acesta este secretul poruncii din 1 

Petru  2:18.  Adevărata  onoare  îşi  are  originea  în  inimă  şi  este  o manifestare  a  fricii  de  Domnul. 
Leadership‐ul contemporan spune: „Respectul se câştigă, nu se impune.”  

Citiţi Isaia 11:3‐4. Cum judecă frica de Domnul? 
Frica de Domnul din inima unui om îi va spune liderului său: 
„Sunt conştient de autoritatea pe care o ai şi de faptul că ea vine de la Dumnezeu. De aceea, 

ai respectul şi onoarea mea. Nu trebuie să le câştigi, fiindcă eu onorez poziţia, nu purtarea ta.” 
În  Dicţionarul  Thayer,  cuvântul  grecesc  pentru  „aspru”  este  „skolios”  şi  înseamnă:  „rău, 

pervers, ticălos, nedrept şi neobrăzat.” Expertul în greaca Vechiului Testament, W.E. Vine, defineşte 
expresia „stăpâni aspri” drept „stăpâni  (lideri) tiraniei sau nedrepţi.” Versiunea New Century  (Noul 
Secol,  n.tr.)  spune:  „Fiţi  supuşi  nu  numai  celor  care  sunt  buni  şi  blânzi,  ci  şi  celor  necinstiţi.” 
Traducerea Contemporary English Version (Versiunea Engleză Contemporană, n.tr.) declară: „Faceţi 
aşa nu doar cu cei care sunt blânzi şi atenţi, ci şi cu cei cruzi.” New American Standard Bible (Noua 
Biblie Americana Standard, n.tr.) foloseşte cuvântul „iraţionali.”  

De  ce  Dumnezeu  care  este  bun  şi  este  dragoste  îmi  porunceşte  să mă  supun  unor  lideri 
nemiloşi, cruzi, necinstiţi şi tirani? Pentru beneficiul meu.  

Beneficii ale onorării: 
1. Când suntem trataţi în mod nedrept, ascultarea pune situaţia în Mâna lui Dumnezeu, Care 

este adevăratul Judecător. 
Citiţi  1  Petru  2:21‐23.  Cum  trebuie  să  răspundem  la  tratamentul  nedrept? Ce  se  întâmplă 

dacă luăm situaţia în mâinile noastre? 
2. Când suntem  trataţi  în mod nedrept de o autoritate, prin onorare  (preţuire, supunere  şi 

binecuvântare), ne aşezăm în poziţia necesară primirii unor binecuvântări (răsplătiri). 
Citiţi 1 Petru 3:9. În mod practic, cum onorăm autoritatea când ne tratează în mod nedrept? 
3. Scopul lui Dumnezeu este zidirea unui caracter evlavios în noi. 
Citiţi Daniel  3:1‐30.  Ce  trăsături  de  caracter  au  strălucit  în  această  situaţie  în  prietenii  lui 

Daniel?  
 
Concluzia: „Cine vă va face rău dacă sunteţi plini de râvnă pentru bine?” (1 Petru 3:13). 
 
Timp special de rugăciune. 
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Lecţia nr. 11. Onorarea autorităţilor din sfera civilă 

„Conducătorii nu sunt de temut pentru cei care fac binele, ci pentru cei ce fac răul. Vrei să nu 
te temi de cei aflaţi în poziţii de autoritate? Atunci fă binele şi ei te vor lăuda, căci ei sunt slujitorii lui 
Dumnezeu, care  lucrează pentru binele tău. Dar, dacă  faci răul, atunci teme‐te de ei, pentru că au 
puterea să pedepsească răul. Ei sunt slujitorii  lui Dumnezeu şi  le aplică pedeapsa Lui celor care fac 
răul. Acesta este motivul pentru care trebuie să ascultaţi de autorităţi: nu doar din cauza pedepsei lui 
Dumnezeu, ci  şi ca o chestiune de conştiinţă. De aceea, trebuie să plătiţi  şi taxele, căci autorităţile 
lucrează pentru Dumnezeu când  îşi  îndeplinesc  îndatoririle. Plătiţi, deci, ce  le datoraţi: plătiţi taxele 
personale şi cele pe proprietate şi arătaţi respect şi onoare faţă de toate aceste autorităţi” (Romani 
13:3‐7, traducerea Vestea Bună, GNT). 

În  pasajul  tematic,  autorităţile  civile  sunt  numite  „slujitorii  lui Dumnezeu,”  iar  nouă  ni  se 
porunceşte să  le acordăm onoarea şi respectul care  li se cuvin. Apostolul Pavel subliniază faptul că 
trebuie să onorăm TOATE aceste autorităţi, nu doar pe unele dintre ele. Respectul şi onoarea trebuie 
să îţi umple inima atunci când intri în biroul unei autorităţi locale sau centrale. Aşa se manifestă frica 
de Domnul care locuieşte în inima ta. 

Pasajul tematic descrie principiul onorării autorităţii din sfera civilă.  
Există o răsplătire consistentă, vizibilă, pe care onorarea autorităţii din sfera civilă o atrage. 

Lumea seculară zace într‐un dispreţ şi într‐o înjosire verbală a autorităţilor civile. Zilnic auzi o ploaie 
de acuzaţii la adresa lor în media sau în locurile publice. Creştinii sunt deseori tentaţie să aibă acelaşi 
tip de atitudine: să se plângă cu privire la taxe, să critice greşelile liderilor locali...  

Cârtirea  legată de oficialităţile  locale  îi ţine pe oameni prinşi  într‐un cerc vicios de stagnare, 
nemulţumire, critică, neîmplinire, lipsă de realizări, insuficienţă financiară, incapacitate de finalizare.  

„A onora” înseamnă „a preţui.” Deseori ne comunicăm onoarea prin investiţii financiare. 
În Matei  10:41,  Isus  spune:  „Cine  primeşte  un  prooroc  în  numele  unui  prooroc  va  primi 

răsplata  unui  prooroc.”  Parafrazând  în  contextul  discuţiei  noastre,  putem  afirma:  „Cine  onorează 
autorităţile civile în numele autorităţilor civile va primi răsplata pe care o poartă autorităţile civile.”  

Care  este  răsplata  lor?  Cheia  comunităţii.  Autorităţile  civile  sunt  păzitoarele  fireşti  ale 
oraşelor, ale statelor  şi ale  ţărilor noastre. Reprezintă  instituţii create de Dumnezeu. Comunităţi  şi 
naţiuni  ar  putea  fi  deschise  pentru  pătrunderea  Evangheliei  dacă  bisericile  s‐ar  uni  în  onorarea 
liderilor autorităţii locale şi centrale, în loc să îi critice şi să încerce să se eschiveze de la plata taxelor.  

O reputaţie bună, o mărturie bună şi un nume bun. 
A avea o reputaţie bună este un lucru biblic. Apostolul Pavel spune că liderii bisericii „trebuie 

să aibă o bună reputaţie şi să fie bine văzuţi de cei din afara bisericii, ca să nu ajungă să fie deprimaţi, 
să  li  se poată  imputa  ceva  şi  să  cadă  în  capcana diavolului”  (1 Timotei 3:7,  versiunea Amplificată 
Clasică). Creştinii  care nu au o  reputaţie bună  în  faţa  celor din afara bisericii  împiedică  înaintarea 
Evangheliei şi aceasta este capcana diavolului.  

Un cronicar contemporan cu biserica din Roma a primului secol declara despre creştini: „Îşi 
petrec zilele pe pământ, dar sunt cetăţeni ai cerului. Ascultă de legile date, dar, în acelaşi timp întrec 
legile prin viaţa lor” (Scrisoarea către Diognetus, capitolul 5).  

Cartea Faptele Apostolilor consemnează următoarea declaraţie despre Biserica din Ierusalim: 
„Oamenii  îi  priveau  cu multă  admiraţie  şi  îi  lăudau”  (Fapte  5:13,  versiunea  Amplificată). De  ce  îi 
admirau  pe  cei  din  Biserica  din  Ierusalim  cetăţenii  oraşului?  Datorită  standardului moral  înalt  al 
modului lor de viaţă. Unul dintre aspectele adevăratei sfinţenii este abilitatea de a te ridica la nivelul 
de gândire şi de trăire al Împărăţiei. 

Timp de discuţie: Ce înseamnă să ai o reputaţie bună / o mărturie bună/un nume bun? Citiţi şi 
discutaţi despre semnificaţia versetului din Proverbe 22:1a. Menţionaţi o situaţie  în care aţi avut o 
reputaţie  bună/o mărturie  bună/un  nume  bun.  Cum  a  înaintat  Evanghelia  în  lumea  ta  prin  acest 
fapt? Timp special de pocăinţă cu privire  la cârtirea  faţă de autorităţi civile. Ne  rugăm unii pentru 
alţii/unele pentru altele ca în orice situaţie să avem o reputaţie bună/o mărturie bună/un nume bun. 

Rugăciune de binecuvântare a autorităţilor civile şi de instaurarea a neprihănirii lui Dumnezeu 
în comunităţile instituţiile autorităţii civile. 
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Lecţia nr. 12. Onorarea autorităţilor din sfera civilă (II) 

 

Vor exista momente  în care Dumnezeu  îi va trimite pe slujitorii Lui  la un  lider civil pentru a 
comunica un mesaj apăsat, aşa cum a făcut Dumnezeu cu profeţii, trimiţându‐i la împăraţii Vechiului 
Testament. Atmosfera spirituală în care trebuie să locuim trebuie să fie una de onorare, de pace, de 
rugăciune, pentru a putea fi la dispoziţia lui Dumnezeu. Atunci când criticăm liderii în inima noastră, 
în  casele  noastre,  la  întâlnirile  de  celulă,  la  întrunirile  bisericii,  ne  otrăvim  duhul,  ceea  ce  se  va 
manifesta în relaţiile noastre, în dezvoltarea spirituală şi profesională, furându‐ne succesul, influenţa 
şi împlinirea. 

Biblia spune: „Temeţi‐vă de Dumnezeu; daţi‐I cinste  împăratului”  (1 Petru 2:17). Parafrazat, 
Petru ne  întreabă:  „Cum puteţi  spune  că vă  temeţi de Dumnezeu, pe  care nu‐L vedeţi, când nu  îi 
puteţi onora pe liderii sub autoritatea cărora v‐a aşezat El şi pe care îi vedeţi?” 

Împăratul despre  care  vorbea Petru era  Irod Agripa  I, un  lider  foarte  corupt  şi egocentric. 
Ajunsese  la putere  în anul 37 d.Cr., datorită  isteţimii şi diplomaţiei  lui. Avea abilitatea de a anticipa 
mersul  lucrurilor şi a cultivat toate mijloacele care puteau duce  la propria‐i promovare. O manevră 
politică esenţială, după uciderea  împăratului roman Caligula, a fost sprijinirea aducerii pe tron a  lui 
Claudius. După  această mişcare  abilă, noul  împărat  l‐a numit  conducător  şi peste  Iudeea  şi peste 
Samaria. Astfel, ajunsese cârmuitorul unei  împărăţii  la fel de vaste precum cea condusă de bunicul 
sau, Irod cel Mare. Şi‐a asumat rolul de prigonitor al creştinismului, pentru a fi pe placul iudeilor.  

Citiţi  Fapte  12:1‐3.  Pe  cine  a  ucis  cu  sabia?  Pe  cine  a mai  întemniţat?  Cine  a  împiedicat 
planurile  lui  Irod  Agripa  I?  Citiţi  versetele  5‐19.  Ce  efect  a  avut  izbăvirea  lui  Petru  asupra 
credincioşilor? Care a fost o altă răsplată a ascultării lor? Versetul 24. 

 
Rugăciunile  necontenite  ale  sfinţilor  şi  ascultarea  lor  au  avutul  efect  şi  mai  mare  prin 

întorsătura pe care au luat‐o lucrurile. Citiţi şi discutaţi despre evenimentele descrise în Fapte 12:22‐
23. 

Judecata  a  venit,  dar  ea  s‐a manifestat  prin  sabia  Domnului,  nu  prin  cea  a  oamenilor  lui 
Dumnezeu. Domnul este Cel care aduce  judecata asupra autorităţilor. Nouă ni se porunceşte să ne 
rugăm pentru  liderii aceştia şi să‐i onorăm. Lipsa de onorare şi de rugăciune aşează piedici  în calea 
promisiunii  lui Dumnezeu  că  va  judeca  cu  dreptate.  Să  nu  îndepărtăm  prin  neascultarea  noastră 
lucrul de care naţiunea noastră are nevoie: intervenţia lui Dumnezeu. 

Un exemplu contemporan. În 1993, prin fraudarea alegerilor  în Nigeria, Sani Abacha a ajuns 
preşedinte.  Şi‐a  întemniţat  contracandidatul,  a  lichidat  mulţi  oponenţi  politici  şi  şi‐a  instaurat 
dictatura. La o întâlnire lunară de rugăciune din 1998, cuvântul profetic primit de Biserică a fost acela 
că  în  trei  luni, Sani Abacha va  fi  înlăturat de  la putere. Mesajul a ajuns chiar  la preşedinte, care a 
încercat  să  îl  cumpere pe pastorul profet  cu o  sumă mare de bani, pentru  schimbarea  cuvântului 
profetic. Un lider creştin a putut să vorbească cu preşedintele şi să îl îndemne să se pocăiască, să se 
întoarcă de la faptele lui rele. Preşedintele a murit subit şi oamenii au sărbătorit libertatea pe străzi. 
Jugul a fost rupt, conform cuvântului profetic.  

Nigeria a fost binecuvântată, apoi, cu un preşedinte creştin, care i‐a privit pe liderii creştini ca 
pe nişte sfătuitori şi lideri spirituali. Lui Reinhard Bonnke i‐a permis să organizeze cruciade şi zeci de 
milioane de nigerieni L‐au primit pe Domnul.  

 
Dacă poporul lui Dumnezeu îi va onora pe cei aflaţi în poziţii de autoritate, se va ruga pentru 

ei  şi  va  umbla  în  ascultare  de  Cuvântul  Domnului,  vom  vedea  mari  revărsări  ale  Duhului  lui 
Dumnezeu peste oraşele şi ţările noastre.  

Rugăciune pentru liderii din sfera civilă. 



Biserica Râul Vieţii Bucureşti  Lecţii de celule   John Bevere – Răsplata onoarei 

LECŢIA NR. 13. ONORAREA LIDERILOR DIN SFERA SOCIALĂ 

„Toţi cei ce sunt sub jugul robiei să‐i socotească pe stăpânii lor vrednici de toată cinstea, ca Numele 
lui Dumnezeu şi învăţătura să nu fie vorbite de rău” (1 Timotei 6:1). 

Apostolul  Pavel  vorbeşte  în  acest  text  despre  autorităţile  din  sfera  socială,  precum: 
angajatorii,  şefii  de  la  locul  de muncă,  profesorii,  antrenorii  ş.a.m.d.  Versetul  poate  fi  adaptat  la 
contextul profesional astfel: „Toţi cei ce sunt angajaţi să îi socotească pe angajatorii sau pe şefii lor ca 
fiind demni de toată onoarea.” Principiul poate  fi extrapolat  în domeniul sportiv, pentru sportivi  şi 
antrenorii lor. În domeniul social, principiul se aplică relaţiilor care implică autoritatea unei persoane 
faţă de alta. 

Apostolul  Pavel  subliniază  scopul  chemării  de  a  onora  autorităţile  sociale:  ca  Numele  lui 
Dumnezeu  şi  învăţătura  Evangheliei  să  nu  fie  vorbite  de  rău.  Traducerea  Amplificată  redă  astfel 
versetul: „Pentru că Numele  lui Dumnezeu  şi  învăţătura  [despre El] să nu  fie discreditare  şi hulite.” 
Cuvântul „discreditat” se referă  la „starea  în care cineva nu este stimat de public.” Cuvântul „hulit” 
se referă la „tratarea lui Dumnezeu sau a lucrurilor sfinte într‐o manieră lipsită de respect.” 

Dacă noi, credincioşii neglijăm să  îi onorăm pe angajatorii, pe profesorii sau pe  liderii noştri 
din  sfera  socială,  rezultatul poate  fi  acela  că  societatea  să  aibă puţină  stimă pentru  Împărăţia  lui 
Dumnezeu şi poate ajunge să aibă o atitudine lipsită de respect faţă de Dumnezeu şi faţă de lucrurile 
sfinte. 

ÎNTREBARE:  În  ce  fel  tratează  societatea  noastră  în  mod  nerespectuos  lucrurile  lui 
Dumnezeu? 

Nu discredita mesajul pe care  îl predici. Orele  în care trebuie să munceşti  la  locul de muncă 
sunt o mărturie puternică.  Faptul  că  le predici altora  în orele  în  care  trebuia  să munceşti  în mod 
ireproşabil nu  te  face o mărturie bună. Ceea  ce  facem  este mai  puternic  decât  ceea  ce  spunem. 
Mesajul tău şi integritatea ta contribuie la înaintarea Evangheliei în mediul tău de influenţă.  

A onora înseamnă a preţui pe cineva, a te supune cuiva, a trata pe cineva ca fiind valoros şi cu 
greutate, a trata cu consideraţie, a asculta cât timp aceasta nu contravine Scripturii. 

„[Spune‐le] robilor să le fie supuşi stăpânilor lor, să le fie pe plac şi să îi mulţumească în toate 
lucrurile. [Avertizează‐i] să nu  le  întoarcă vorba sau să  îi contrazică, nici să nu fure,  luând  lucruri de 
mică valoare, ci să se dovedească pe deplin  loiali şi cu totul de  încredere şi credincioşi, ca să fie  în 
toate o podoabă şi să facă cinste  învăţăturii care vine de  la Dumnezeu, Mântuitorul nostru, şi care 
este despre El” (Tit 2:9‐10, versiunea Amplificată Clasică). 

Frica de Domnul dă naştere onoarei adevărate în inima noastră. 
Daţi exemple de oameni din  Scriptură  care  au manifestat  adevărată onoare,  izvorâtă din  frica de 
Domnul.  

Când  susţinem  cu  fermitate  revelaţia  Cuvântului  Său,  dar  o  facem  într‐un  mod  care  îi 
onorează pe  liderii noştri,  Îl vom vedea pe Dumnezeu  intervenind  în  favoarea adevărului. Printr‐o 
purtare  arţăgoasă  şi  lipsită  de  respect,  putem  compromite  adevărata  Evanghelie.  Trebuie  să 
manifestăm un duh smerit şi blând, chiar atunci când trebuie să aducem o mustrare.  

Citiţi 2 Petru 2:24 şi discutaţi despre atitudinea de onorare descrisă de acest verset. 
„Robilor  [angajaţilor],  ascultaţi  de  stăpânii  voştri  pământeşti,  (de  angajatorii  sau  de  şefii 

voştri) cu respect adânc şi cu teamă. Slujiţi‐i cu sinceritate, cum L‐aţi sluji pe Cristos.  Încercaţi să  le 
fiţi pe plac  tot  timpul, nu doar când  sunteţi  sub ochii  lor. Ca  robi ai  lui  Isus Cristos,  faceţi voia  lui 
Dumnezeu  cu  toată  inima.  Lucraţi  cu  entuziasm,  ca  şi  cum  aţi  lucra  pentru  Domnul,  nu  pentru 
oameni. Nu uitaţi  că Domnul ne  va  răsplăti pe  fiecare dintre noi pentru binele pe  care  îl  facem” 
(Efeseni 6:5‐8, NLT, Noua Traducere Vie). 

Subliniaţi elementele atitudinii unui slujitor. Ce îl deosebeşte în atitudine de un sclav?  
Timp de rugăciune: Pocăiţi‐vă de timpul în care aţi fost neproductivi prin atitudini greşite. Rugaţi‐vă 
pentru o inimă de slujitor. 
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LECŢIA NR 14. ONORAREA LIDERILOR FAMILIEI (1) 
„Să îi cinsteşti pe tatăl tău şi pe mama ta” – este cea dintâi poruncă însoţită de o făgăduinţă – 3 . 

„ca să fii fericit şi să trăieşti multă vreme pe pământ” (Efeseni 6:2‐3). 
Scriptura nu ne sugerează, nici nu ne recomandă, ci ne porunceşte să  îi onorăm pe părinţii 

noştri. Respectarea poruncilor  lui Dumnezeu este o dovadă a  faptului  că dragostea  lui Dumnezeu 
locuieşte cu adevărat  în noi.  Isus a spus: „Cine are poruncile Mele  şi  le păzeşte, acela Mă  iubeşte” 
(Ioan 14:21). Apostolul Ioan spune: „Dragostea stă în vieţuirea după poruncile Lui” (2 Ioan 1:6). 

Când Îl primim pe Isus Cristos ca Mântuitor şi Domn, devenim o făptură nouă (2 Corinteni 5:17); 
persoana care a trăit până atunci nu mai există. Dorinţele noastre se îndreaptă acum spre Dumnezeu; 
tânjim  să  Îi  fim  plăcuţi,  fiindcă  aceasta  stă  în  natura  noastră.  Cei  care  fac  un  obicei  din  ignorarea 
poruncilor lui Dumnezeu şi din privirea lor cu uşurătate nu au avut o întâlnire autentică cu Isus Cristos 
prin Duhul Sfânt. Adevărata natură a unui om se cunoaşte analizând comportamentul său.  

Citiţi şi discutaţi despre semnificaţia versetelor din Matei 7:20 şi 1 Ioan 2:4. A onora înseamnă 
a preţui, a stima, a respecta, a trata favorabil, a avea mare consideraţie pentru ceva/cineva. 

Când  îi privim pe părinţii noştri prin ochii onoarei comunicăm cu ei exprimând  respectul  şi 
dragostea. Onoarea  se manifestă  prin  fapte,  cuvinte,  gânduri,  binecuvântări  financiare,  susţinere, 
loialitate, însă adevărata onorare îşi are rădăcina în inimă. Dezonoarea îşi are rădăcina tot în inimă; 
se  manifestă  prin  vorbire  obraznică,  atitudine  nepăsătoare,  dispreţuitoare  faţă  de  părinţi,  prin 
îndeplinirea lipsită de chef, întârziată, arogantă a nevoilor şi instrucţiunilor părinţilor, prin adresarea 
lor pe un ton nepotrivit, prin reacţii nepotrivite precum datul ochilor peste cap, priviri dispreţuitoare, 
cârtirea, spiritul răzbunător, ş.a.m.d. Dezonorarea părinţilor este o marcă a societăţii seculare; aşa‐
numitele  „filme  de  familie”  o  zugrăvesc  în  culori  hazlii  şi  antrenante.  Copiii  protagonişti  li  se 
adresează părinţilor ca unor fraieri, demodaţi, în orice caz pe dinafara subiectului.  

Cuvântul Domnului spune: „Blestemat este cel care îi dezonorează pe tatăl său şi pe mama sa. 
«Şi tot poporul să spună: ‘Amin’»” (Deuteronom 27:16, Versiunea Amplificată Clasică). 

Un  exemplu  biblic  de  dezonorare  a  părinţilor.  Citiţi  Geneza  9:20‐27.  În  ce  a  constat 
dezonorarea de către Ham a tatălui său? În ce a constat onorarea de către Sem şi Iafet a tatălui lor? 

Consecinţele  dezonorării  au  fost  blestemele.  Consecinţele  onorării  au  fost  binecuvântările. 
Enumeraţi blestemele, respectiv binecuvântările rostite de Noe. „Blestemaţi să fie canaaniţii! Să fie cei mai 
de  jos  slujitori  ai  urmaşilor  lui  Sem  şi  Iafet!  Apoi  Noe  a  zis:  «Binecuvântat  să  fie  Sem  de  Domnul, 
Dumnezeul Meu, iar Canaan să fie slujitorul lui. Dumnezeu să întindă teritoriul lui Iafet şi el să fie părtaş 
prosperităţii lui Sem; iar Canaan să fie slujitorul lui»” (Geneza 9:25‐27, NLT, Noua Traducere Vie). Eşecul 
moral al lui Noe a devenit un test al onoarei pentru cei trei fii ai lui şi a scos la lumină ce se afla în inima lor. 
NU LĂSA PURTAREA GREŞITĂ A ALTCUIVA SĂ TE AFECTEZE 

După izbăvirea miraculoasă din Egipt, după despărţirea supranaturală a apelor Mării Roşii şi trecerea 
printre zidurile de apă ca pe uscat, poporul Israel a ajuns în pustiu şi din cauza atitudinii greşite, a călătorit şi a 
făcut popasuri în pustie timp de patruzeci de ani. Moise a fost chinuit de purtarea lor greşită. Într‐un ultim test 
la care Domnul  i‐a supus, israeliţii nu au găsit din nou apă de băut şi, ca de obicei, au început să cârtească 
împotriva  Dumnezeu  şi  împotriva  liderului  lor,  slujitorul  lui  Dumnezeu.  Dumnezeu  i‐a  dat  lui  Moise 
instrucţiunea de a vorbi unei  stânci, urmând ca din ea  să curgă apă. Sub presiunile  israeliţilor  şi  sătul de 
purtarea lor, Moise li se adresează astfel: „«Ascultaţi, răzvrătiţilor! Vom putea noi oare să vă scoatem apă din 
stâncă aceasta?» Apoi, Moise a ridicat mâna şi a lovit stâncă de două ori cu toiagul” (Numeri 20:10‐11). Apa a 
ţâşnit din stâncă, dar neascultarea  instrucţiunii a dus  la pierderea de către Moise a privilegiul  intrării  lui  şi 
conducerii poporului în Canaan. Psalmul 106:32‐33: „Ei L‐au mâniat pe Domnul la apele Meriba şi Moise a fost 
pedepsit din pricina lor. Căci s‐au răzvrătit împotriva Duhului Lui şi Moise a vorbit în chip uşuratic cu buzele.” 

Nu putem da vina pe purtarea greşită a altora pentru purtarea noastră greşită.  
Timp special de rugăciune. Mărturisiţi  lucruri care v‐au marcat pozitiv sau negativ  în relaţia cu 

părinţii. Dacă  este  nevoie  să  acordaţi  iertare,  cereţi‐i  liderului/liderii  de  celula  îndrumare  şi  rugaţi‐vă 
pentru ruperea oricăror blesteme generate de lipsa onorării părinţilor. Identificaţi binecuvântări izvorâte 
din onorarea părinţilor. Slujiţi‐vă unii altora în rugăciune. 
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Lecţia nr. 15. Onorarea liderilor familiei (2).  
O dublă răsplată  

„Să îi cinsteşti pe tatăl tău şi pe mama ta” – este cea dintâi poruncă însoţită de o făgăduinţă – 3 . 
„ca să fii fericit şi să trăieşti multă vreme pe pământ” (Efeseni 6:2‐3). 

Răsplata  onoarei  care  se  desprinde  din  acest  text  constă  în:  succes,  viaţă,  pace,  bucurie, 
dragoste şi sănătate; te vei bucura de o viaţă plină de satisfacţii; vei avea parte de longevitate; vei fi 
ferit de o moarte prematură, de o boală  fatală, de accidente  fatale, de situaţii  fatale neprevăzute. 
Însă, promisiunile lui Dumnezeu nu sunt automate; ele trebuie însuşite prin credinţă.  

Dumnezeu i‐a promis lui Avraam, prin legământul încheiat cu el, că, prin fiul lui, Isaac, va veni 
Sămânţa făgăduită: „Eu voi încheia legământul Meu cu el, ca un Legământ veşnic pentru sămânţa lui 
după el” (Geneza 17:19). Noul Testament reaminteşte promisiunea: „… În Isaac vei avea o sămânţă 
care‐ţi va purta numele!” (Evrei 11:18, VDCC). 

Isaac se căsătoreşte cu Rebeca, aleasă de Dumnezeu şi descoperită slujitorului lui Avraam în 
mod supranatural, dar ea se dovedeşte a fi stearpă. De ce ar alege Dumnezeu pentru Isaac o femeie 
stearpă, când El făgăduise că Sămânţa va veni prin Isaac? Promisiunile lui Dumnezeu nu Se împlinesc 
în mod automat, ci ele trebuie însuşite şi primite prin credinţă. În Versiunea Amplificată Clasică citim: 
„Isaac s‐a rugat mult Domnului pentru soţia lui, fiindcă ea nu putea avea copii; şi Domnul i‐a răspuns 
la rugăciune, iar Rebeca a rămas însărcinată” (Geneza 25:21). 

Menţionează promisiuni ale  lui Dumnezeu a căror  împlinire o aştepţi. Decide să  intri  într‐un 
sezon de rugăciune fierbinţi şi de proclamaţii de credinţă pentru împlinirea acestor făgăduinţe. 

 
O LEGE SPIRITUALĂ 

„Cuvântul Tău, Doamne, este hotărât pe veci  în ceruri” (Psalm 119:89, Versiunea Nouă King 
James).  Cum  este  el  hotărât  sau  statornicit  pe  pământ?  Scriptura  spune:  „Orice  vorbă  va  fi 
statornicită  prin  gura  a  doi  sau  trei  martori”  (2  Corinteni  13:1,  Versiunea  Nouă  King  James). 
Dumnezeu mai spune: „Tot aşa şi Cuvântul Meu, care iese din gura Mea, nu se întoarce la Mine fără 
rod, ci va face voia Mea şi va împlini planurile Mele” (Isaia 55:11). 

Cum  se  întoarce  Cuvântul  Domnului  la  El?  Răspunsul  este  simplu:  din  gura  noastră. 
Dumnezeu rosteşte cel dintâi, apoi noi rostim acelaşi Cuvânt. Când rostim cu gura noastră Cuvântul 
care  a  ieşit  din  gura  Lui,  îl  statornicim  pe  pământ.  Dumnezeu  a  promis  că,  prin  Isaac,  va  veni 
Sămânţa,  dar  a  fost  nevoie  de  Isaac  să  rostească  făgăduinţa  cu  gura  lui  pentru  a  o  statornici  pe 
pământ, atât în viaţa sa, cât şi a familiei sale.  

Noi suntem cea de a doua gură care statorniceşte Cuvântul Lui, aici, pe pământ. Putem privi 
boala drept în ochi şi putem declara promisiunea legământului că vom trăi o viaţă lungă, iar boala va 
trebui să fugă. Putem rosti cu încredere siguranţă peste călătoriile noastre, peste casa noastră, peste 
relaţiile noastre ... Putem spune plini de încredere: „Nu mă tem de zecile de mii de popoare care mă 
împresoară din toate părţile” (Psalm 3:6), căci „Dumnezeu mă va sătura cu viaţă lungă şi‐mi va arăta 
mântuirea Lui” (Psalm 91:16).  

În Geneza 32:12 Biblia  spune: „Şi Tu ai  zis: «Eu voi  îngriji ca  să‐ţi meargă bine»...” Când  te 
confrunţi cu situaţii dificile, perspective sumbre, lucruri ce par imposibile, spune cu îndrăzneală: „Îmi 
însuşesc promisiunea legământului care spune că îmi va merge bine! În Numele lui Isus le poruncesc 
zidurilor de lipsă, de neînţelegere, de depresie şi de circumstanţe rele să se prăbuşească.” 

Putem face acest lucru cu orice promisiune a legământului lui Dumnezeu. 
 
Timp special de proclamare profetică a promisiunilor lui Dumnezeu 
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LECŢIA NR. 16. CHEMAREA SOŢIEI DE A ONORA 

„Soţia să îşi respecte soţul şi să îl trateze cu reverenţă [acordându‐i atenţie, preţuindu‐l, 
onorându‐l, adorându‐l şi stimându‐l] (Efeseni 5:33, versiunea Amplificată Clasică).  
Soţul este capul soţiei. Este imposibil să avem pace şi binecuvântare într‐o casă în care soţul 

nu este respectat în calitate de cap al familiei. Când o femeie a lui Dumnezeu îşi preţuieşte soţul ca 
lider al casei, ea va primi răsplata onoarei: respect, binecuvântare şi protecţie.  

SOŢIILE CU SOŢI NEMÂNTUIŢI 
„Voi,  femeilor  căsătorite,  fiţi‐le  supuse  soţilor  voştri  [subordonaţi‐vă din poziţia  voastră de 

ajutor  al  lor,  care depinde de  ei;  adaptaţi‐vă  lor],  aşa  încât  chiar dacă  ei nu  ascultă  [Cuvântul  lui 
Dumnezeu],  să poată  fi  câştigaţi nu prin vorbe,  ci prin viaţă  [evlavioasă] a  soţiilor  lor,  când ei vor 
vedea modul  curat  şi modest  în  care  vă purtaţi, precum  şi  reverenţă  voastră  [pentru  soţii  voştri; 
sunteţi chemate să simţiţi pentru ei tot ce include reverenţa: să îi respectaţi, să vă supuneţi lor, să îi 
stimaţi, să îi onoraţi, să îi apreciaţi, să îi preţuiţi şi, în sens omenesc, să îi adoraţi, adică să îi admiraţi, 
să  îi  lăudaţi, să  le  fiţi devotate, să  îi  iubiţi profund  şi să vă bucuraţi de soţii voştri”  (1 Petru 3:1‐2, 
versiunea Amplificată Clasică). 

Smith Wigglesworth (1859‐1947), unul dintre marii oameni ai credinţei de la începutul anilor 
1900 din Europa, era  instalator,  iar relaţia  lui cu Domnul se răcise. Nu mai voia să aibă nimic de‐a 
face cu creştinismul. Soţia lui, Polly, era o credincioasă dedicată, plină de râvnă. Smith a devenit iritat 
de consacrarea  soţiei  lui. A prigonit‐o cu asprime  şi,  în  termeni clari,  i‐a  interzis  să mai meargă  la 
biserică. Ea nu  s‐a  supus hotărârii  lui,  fiindcă aceasta  contravenea voii  lui Dumnezeu. Noi  suntem 
chemaţi  să dăm ascultare autorităţii  când nu ne  cere  să  încălcăm Cuvântul  scris al  lui Dumnezeu. 
Duminica, Polly  îi pregătea  cina  şi pleca  la  slujba de  seară a Bisericii.  Într‐o  seară,  s‐a  întors de  la 
biserică mai  târziu decât de obicei. „Eu sunt stăpân aici  şi nu  îţi permit să vii acasă  la o asemenea 
oră!”  i‐a spus Smith. „Ştiu că tu eşti soţul meu, dar Cristos este Stăpânul meu,” a răspuns Polly cu 
glas scăzut. Nespus de iritat şi de înfuriat, Wigglesworth a deschis uşa şi a dat‐o afară din casă, după 
care a  încuiat uşa  în urma ei. Când Smith s‐a trezit dimineaţă şi a deschis uşa ca să  ia ziarul, Polly a 
căzut înăuntru. Dormise toată noaptea sprijinită de uşă. Ea s‐a ridicat şi i‐a zis bucuroasă: „Smith, ce 
ai vrea să mănânci la micul‐dejun?” Apoi, a început să pregătească masa.  

Hotărârea lui Polly de a‐L asculta pe Dumnezeu şi de a‐şi onora soţul a avut un efect profund 
asupra lui Wigglesworth. În cele urmă a răspuns cercetării Duhului Sfânt şi I s‐a predat în întregime. A 
întrat  în  slujba  lui  Cristos,  iar Duhul  Sfânt  l‐a  folosit mare  putere  în  aducerea  oamenilor  la  El,  în 
lucrări de credinţă  şi de vindecare. Dumnezeu  l‐a  folosit  la  învierea din morţi a câtorva persoane. 
Viaţa  şi  lucrarea  lui  sunt o dovadă a harului  lui Dumnezeu  şi  continuă  să  fie o  sursă de  inspiraţie 
pentru oamenii credinţei.  

În veşnicie, Polly va primi o răsplată uriaşă, având în vedere milioane de creştini influenţaţi de 
slujirea lui Wigglesworth. Ea nu a primit drept răsplată doar un soţ schimbat, ci va avea parte şi de o 
mare recoltă în viaţa viitoare. 

Suntem chemaţi să onorăm de dragul Împărăţiei, pentru că Îl iubim pe Domnul. 
Şi soţul este chemat să îi dea cinste soţiei lui, ca unui vas mai delicat (1 Petru 3:7).  
Este  timpul  să  iei  decizii  concrete  pentru  a  trece  la  un  nou  nivel  de  onorare  a 

partenerului/partenerei de viaţă. Identifică chiar acum nevoi specifice din viaţă lui/ei şi modul în care 
vei  întâmpina aceste nevoi. Planifică surprize pentru el/ea. Mulţumeşte‐I chiar acum  lui Dumnezeu 
pentru calităţile deosebite ale soţului/soţiei tale. 

Timp special de rugăciune: 
Cere‐I  Domnului  iertare  pentru  ochiul  critic,  pentru  orice  nemulţumire  cu  privire  la 

partenerul/partenera de viaţă şi pentru orice formă de egoism. Decide şi declară că eşti o continuă 
binecuvântare pentru el/ea. Declară chiar acum binecuvântări peste el/ea. 
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Lecţia nr. 17. ONORAREA LIDERILOR BISERICII 

Felul în care ne purtăm cu un lider – felul în care îi vorbim, felul în care ne gândim la el – este 
modul în care Îl tratăm pe Cel care l‐a trimis pe liderul respectiv. Dumnezeu spune: „Voi cinsti pe cine 
Mă cinsteşte, dar cei ce Mă dispreţuiesc vor fi dispreţuiţi” (1 Samuel 2:30). Atitudinea noastră faţă de 
Dumnezeu este reflectată de purtarea noastră faţă de  liderii bisericii. Nu puteţi spune că vă temeţi 
de  Dumnezeu  dacă  nu  respectaţi  autoritatea  bisericii.  Teama  de  Domnul  implică  respectarea 
autorităţilor instituite de El. Dacă perspectiva ta asupra vieţii, a autorităţii şi asupra lui Dumnezeu a 
fost afectată de anumite abuzuri, ai nevoie să acorzi iertare şi să primeşti vindecare. 

Împărăţia lui Dumnezeu nu este o democraţie, ci, evident, o împărăţie.  
Democraţia  (gr. „demos”  şi gr. „kratos”) este  forma de guvernământ organizată pe  temeiul 

principiului potrivit căruia puterea îi aparţine poporului.  
Împărăţia  lui Dumnezeu este domeniul  în care voia  lui Dumnezeu este  lege. Dumnezeu este 

acolo monarhul absolut.  
DEZONOAREA SUBTILĂ 

Uneori, dezonoarea este ostentativă. Alteori, este subtilă. De teamă să fie etichetaţi  în mod 
negativ, unii oameni  îşi pun o mască a cooperării, dar poartă dezonoarea  în  inimă.  Îi onorează pe 
liderii  lor  doar  cu  buzele. Atitudinea  lor  se manifestă  la  colecte,  la  schimbarea de  direcţie  sau  la 
diferite solicitări venite din partea conducerii.  

Dumnezeu  spune:  „Ascultaţi de mai marii voştri  şi  fiţi‐le  supuşi,  căci ei priveghează asupra 
sufletelor voastre” (Evrei 13:17).  

Să facem o evaluare sinceră: 1) Mergeţi la slujba de biserică la timp? 2) Vă împotriviţi în sinea 
voastră când pastorul face o colectă specială? 3) Ignoraţi programele bisericii din cursul săptămânii? 
4) Ignoraţi constant chemarea liderului de a ajuta slujirea din biserică sau din comunitatea voastră? 
5) Vă  treziţi  invocând motive  pentru  a  nu  participa  la  o  întâlnire  de  rugăciune  duminică  seara  la 
biserică? 

Când  preţuiţi  cuvântul  pastorului  vostru,  preţuiţi  de  fapt  Cuvântul  lui  Dumnezeu,  fiindcă 
Dumnezeu vi l‐a trimis pe acel pastor.  

Citiţi şi discutaţi despre semnificaţia versetelor: 
Matei 10:40 şi Psalmul 92:13. 
Unii oameni doresc să  frecventeze Casa Domnului, dar  fără să  fie sădiţi, aşezaţi,  în Casa  lui 

Dumnezeu. 
Definiţi biserica  locală şi discutaţi despre beneficiile statutului de  fiu/fiică  în biserică  locală. 

Citiţi şi discutaţi despre semnificaţia Psalmului 133. Ce înseamnă „să locuiască fraţii împreună?” Citiţi 
şi discutaţi despre semnificaţia versetului: Evrei 10:25. 

1 Tesaloniceni 5:12‐13, Versiunea NLT: „Acum, vă rugăm, fraţilor şi surorilor, să  îi stimaţi pe 
cei ce lucrează din greu printre voi, care se îngrijesc de voi în Domnul şi care vă mustră. Acordaţi‐le o 
stimă deosebită în dragoste datorită lucrării lor. Trăiţi în pace unii cu alţii.” 

Credincioşii care îi stimează pe liderii lor sunt mai împliniţi, mai prosperi, au succes pe termen 
lung,  spre  deosebire  de  oamenii  care  se  poziţionează  în  mod  antagonic  faţă  de  liderii  lor, 
considerând că  sunt mai calificaţi decât pastorii  lor  şi că ar  face o  treabă mai bună decât aceştia. 
Pentru unii creştini biserica  locală este doar o „haltă”  înaintea adevăratei  lor chemări, tratând totul 
ca pe ceva inferior.  

Ca  să‐ţi atingi potenţialul maxim  în viaţă,  trebuie  să urmezi calea  smereniei, a onorării  şi a 
învăţării. Nu lasă uşi deschise celui rău prin dezonoare. 

Există situaţii  în care Duhul Sfânt nu  îţi va mai permite să stai sub autoritatea unui  lider cu 
carenţe majore în caracter. Trebuie să existe dovezi clare şi să auzi limpede vocea Duhului Sfânt. 

Citeşte 1 Timotei 5:19 şi 1 Corinteni 5:9‐11.  
Timp special de rugăciune pentru liderii tăi spirituali. Eliberează peste ei binecuvântări rostite. 
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LECŢIA NR 18. O DUBLĂ ONOARE 

„Prezbiterii care cârmuiesc bine să fie învredniciţi de îndoită cinste, mai ales cei ce se ostenesc cu 
propovăduirea şi cu învăţătura pe care o dau altora. 18 . Căci Scriptura zice: «Să nu legi gura boului 

când treieră bucate» şi «Vrednic este lucrătorul de plata lui»” (1 Timotei 5:17‐18). 
Acesta este  singurul  loc din  Scriptură  în  care găsim expresia  „îndoită  cinste”  cu  referire  la 

autoritate.  Suntem  chemaţi  să  le  acordăm  lucrătorilor  Evangheliei  de două  ori mai multă  onoare 
decât celorlalţi lideri. Purtarea şi vorbirea noastră faţă de liderii creştini ar trebui să transmită cel mai 
înalt  respect.  Ar  trebui  să  ne  adresăm  lor  cu  termeni  de  politeţe,  precum:  „frate  păstor,” 
„dumneavoastră,” cu excepţia cazului în care ei ne cer să ne adresăm altfel.  

Dezonoarea se manifestă nu doar prin vorbe  şi acţiuni, dar şi  la nivelul gândurilor. Când un 
lider te învaţă din Cuvântul lui Dumnezeu, nu‐i permite minţii tale să hoinărească. Pavel ne îndeamnă 
în 1 Timotei 4:13: „Ia seama bine la citire, la îndemânare, şi la învăţătură.”  

A  sta  de  vorbă  cu  cineva  care  stă  lângă  tine  în  timpul  slujbei,  îl  dezonorează  pe  omul  lui 
Dumnezeu care slujeşte şi chiar pe Duhul Sfânt. Interacţiunile cu alte persoane, intrarea pe reţele de 
socializare,  transmiterea de mesaje prietenilor,  ieşirea  repetată din sală sau  înainte de  terminarea 
slujbei, ar trebui să înceteze. Trebuie să cultivăm punctualitatea la întâlnirile sau slujbele bisericii. 

Cum ar reacţiona angajatorii noştri dacă am  întârzia  în  fiecare dimineaţă  la serviciu câte un 
sfert de oră?  

Ar  trebui  să  căutăm moduri  în  care  să  îi  slujim  pe  liderii  noştri,  fără  să  ni  se  ceară,  cu 
promptitudine  şi  cu  excelenţă.  Nu  abandonaţi  cu  uşurinţă  sarcinile  încredinţate.  Îndepliniţi‐le  cu 
atitudine de onorare profundă  şi  intenţionată. Onorându‐vă  liderii,  Îl onoraţi pe  Isus. Slujindu‐i pe 
liderii voştri, îi ajutaţi să nu fie distraşi de la misiunea încredinţată lor de Dumnezeu. 

Dacă un lider caută să i se acorde onoare, el nu este pe aceeaşi lungime de undă cu inima lui 
Dumnezeu.  Isus  a  spus:  „Eu  nu  umblu  după  slava  care  vine  de  la  oameni”  (Ioan  5:41,  versiunea 
Amplificată). El  căuta doar  slava  care  venea de  la Tatăl  Lui.  Isus  i‐a mustrat pe  liderii  religioşi din 
vremea Lui, deoarece ei căutau lauda şi onoarea oamenilor, ca să îşi hrănească ego‐ul. 

Un  lider trebuie să  îndrepte toată onoarea primită spre  Isus  şi spre Tatăl,  fiind conştient că 
Tatăl îi va onora pe cei ce îl onorează şi ei vor primi o răsplată.  
Discutaţi despre moduri concrete în care vă onoraţi liderii. Puteţi identifica binecuvântări primite ca 
răsplată a onorării? Citiţi Matei 10:41 şi discutaţi despre semnificaţia acestui verset. 

Resurse financiare duble 
1 Timotei 5:18: „Vrednic este lucrătorul de plata lui.” 
Traducerea New Living Bible Translation (Biblia Viaţă Nouă, n.tr.) redă versetul tematic astfel: 

„Prezbiterii  care  îşi  fac  lucrarea  ar  trebui  plătiţi  bine”  (1  Timotei  5:18).  Versiunea  Contemporary 
English  Version  (Versiunea  Engleză  Contemporană,  n.tr.):  „Liderii  bisericii  care  îşi  fac  slujba  bine 
merită  să  fie  plătiţi  de două  ori mai mult,  îndeosebi  dacă  lucrează  din  greu,  îndeletnicindu‐se  cu 
predicarea şi cu învăţătura.” Versiunea Amplificată spune: „Prezbiterii care îşi îndeplinesc îndatoririle 
ar  trebui  să  fie  consideraţi  de  două  ori  vrednici  de  «susţinere  financiară  adecvată».”  Onorarea 
financiară a liderilor spirituali atrage chemarea unor noi niveluri de binecuvântare. 

La polul opus se găsesc liderii religioşi care slujesc pentru interese proprii. Umblarea liderilor 
după lucruri materiale aduce orbire spirituală, insensibilitate atât faţă de nevoile oamenilor pe care 
trebuie să îi slujească cât şi faţă de pericole.  

Isaia 56:10‐11, Versiunea Biblia Nouă Vie, NLT, spune: „Căci  liderii poporului Meu  (păzitori, 
păstorii Domnului)  sunt  orbi  cu  privire  la  orice  pericol.  Sunt  ca  nişte  câini  de  pază muţi,  care  nu 
avertizează  când  vine  primejdia...  Sunt  lacomi  ca  nişte  câini  care  nu  se mai  satură.  Sunt  ca  nişte 
păstori ignoranţi; toţi îşi văd de calea lor; fiecare umblă după câştigul lui.” 

Timp special de rugăciune pentru  liderii tăi spirituali. Declară peste ei bunăstare şi echilibru 
divin în toate aspectele. Roagă‐te pentru discernământ, protecţie divină, măreţie şi smerenie. 
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LECŢIA NR. 19. ONORAREA EGALILOR NOŞTRI 

„Cine vă onorează pe voi Mă onorează pe Mine şi cine Mă onorează pe Mine  Îl onorează pe Cel ce M‐
a trimise pe Mine. Cine onorează un profet în Numele unui profet  va primi răsplată unui profet. Şi 
cine onorează un om neprihănit în Numele unui om neprihănit vă primi răsplata unui om neprihănit. 

Şi oricine Îl onorează pe unul dintre aceşti micuţi, dându‐i un pahar cu apă rece  în Numele unui 
ucenic, adevărat vă spun că nu îşi va pierde nicidecum răsplata” (Matei 10:40‐42, parafrazat). 

Confruntarea este bună, dar ea trebuie făcută cu o atitudine potrivită a  inimii. Ea trebuie să 
aibă loc de dragul celeilalte persoane, nu de dragul nostru. Chiar când confruntăm ceva greşit, să o 
facem  într‐un mod care exprimă dragostea pentru acea persoană. Atunci mesajul poate fi acceptat 
mai  uşor.  Chiar  dacă  eşti  păgubit  de  atitudinile  sau  de  acţiunile  acelei  persoane,  procedând  în 
maniera  lui Dumnezeu primeşti harul pentru a umple din belşug golul creat sau pentru  rezolvarea 
încurcăturilor create de acea persoană.  

A  onora  înseamnă  a  iubi  cu  adevărat.  Este  nevoie  de  teamă  sfântă  şi  de  dragoste 
necondiţionată   pentru a paşi pe  calea onoarei adevărate. Scriptura  spune:  „Dragostea  să  fie  fără 
prefăcătorie.  Fie‐vă  groază  de  rău  şi  lipiţi‐vă  tare  de  bine.  Iubiţi‐vă  unii  pe  alţii  cu  o  dragoste 
frăţească. În cinste, fiecare să dea întâietate altuia” (Romani 12:9‐10).  

Apostolul  Pavel  în  acest  verset  declară  că  dragostea  adevărată  nu  este  ipocrită.  Conform 
Dicţionarului Webster, ipocrizia înseamnă „ascunderea caracterului său a motivaţiile reale ale cuiva.” 
Ipocrizia este prezentă  când un om acţionează ca şi cum te‐ar onora prin acţiunile exterioare şi prin 
cuvintele sale, dar în sinea lui te critică, te invidiază, te invidiază său te dispreţuieşte. În absenţa ta, 
te poate prigoni, te poate ponegri, te poate defăima.  

Nu te preface că modelezi nişte trăsături frumoase de caracter. Fii real; trăieşte în mod real. 
Pentru a arăta adevărata onoare, ea trebuie să fie fără ipocrizie. Onorarea prefăcută duce la amăgire, 
iar imitaţia nu este niciodată răsplătită.  

Citiţi: Romani 12:9‐10 şi Proverbe 8:13. Discutaţi despre rolul fricii de Domnul în onorarea adevărată.  

Isaia 29:13, Versiunea NASB: „Când se apropie de Mine poporul acesta, Mă cinsteşte cu gura  şi cu 
buzele, dar  inima  lui este departe de Mine  şi  reverenţă  lui    faţă de Mine nu este decât o  tradiţie 
învăţată pe de rost.” 
Cuvintele  „pe  de  rost”  definite  ca  „repetarea  frecventă  a  unor  cuvinte  sau  sunete,  fără  a  acorda 
atenţie semnificaţiei sau principiilor.” Lipsa de frică de Domnul a israeliţilor transformase închinarea 
într‐o rutină, într‐un obicei. 
 
Citiţi Psalm 15:1‐3. În contextul celor discutate până acum, discutaţi despre semnificaţia versetelor şi 
în  special  a  expresie  „spune  adevărul  din  inimă.”  Daţi  exemple  de  binecuvântări moştenite  prin 
onorare. 
 
Timp de  rugăciune:  Identificaţi momente  şi  situaţii  când nu aţi umblat  în onorare  şi pocăiţi‐vă de 
această atitudine. Rugaţi‐vă pentru eliberarea unui duh de onorare în duhul dvs. 
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LECȚIA NR 20 

ONORAREA EGALILOR NOȘTRI (2) 

Preţuirea celuilalt mai presus decât propria ta persoană 

 

„Iubiţi‐vă unii pe alţii cu o dragoste frăţească. În cinste, fiecare să‐i dea întâietate altuia” (Romani 

12:10). 

Onorarea  le dă  întâietate altora pentru că  îi preţuieşte  şi  îi stimează. Pavel  repetă  ideea  în 
Epistola  către  Filipeni:  „Deci,  dacă  este  vreo  îndemnare  în  Cristos,  dacă  este  vreo mângâiere  în 
dragoste, dacă este vreo  legătură a Duhului, dacă este vreo milostivire  şi vreo  îndurare,  faceţi‐mi 
bucuria deplină şi aveţi o simţire, o dragoste, un suflet şi un gând. Nu faceţi nimic din duh de ceartă 
sau din slavă deşartă; ci, în smerenie, fiecare să privească pe altul mai presus de el însuşi. Fiecare din 
voi să se uite nu  la foloasele  lui, ci şi  la foloasele altora. Să aveţi  în voi gândul acesta, care era şi  în 
Cristos Isus” (Filipeni 2:1‐5, VDCC). 

Îndemnurile  de  mai  sus  trebuie  aplicate  în  toate  aspectele  vieţii  noastre.  Ele  trebuie 
înrădăcinate  în adâncul fiinţei noastre prin meditaţie, rugăciune, rostire şi punere  în practică, până 
când devin un mod de viaţă. Aceasta va atrage mari binecuvântări în viaţa ta.  

Domnul  Însuşi te stimează; El nu cere copiilor Lui să  facă ceea ce El  însuşi nu  face. Aceasta 
este problema în atât de multe familii: părinţii le spun copiilor să facă lucruri  pe care ei nu le fac sau 
le interzic copiilor să facă lucruri pe care ei le fac. Mulţi părinţi le spun copiilor lor să nu se certe, dar 
ei se ceartă într‐una în faţa lor.  

Domul Isus te‐a onorat pe tine mai mult decât pe Sine prin faptul că, pe cruce, a luat asupra 
Sa judecata ta şi a murit în locul tău. Domnul i‐a vorbit autorului cărţii, John Bevere: „Eu sunt cel întâi 
născut dintre mai mulţi fraţi (Romani 8:29) şi în cinste le dau întâietate fraţilor şi surorilor Mele.” 

Citiţi Romani 5:5 şi Ioan 13:34 şi discutaţi despre acte practice de onorare pe care hotărâţi să 
le  întreprindeţi  ca  instrumente ale dragostei  turnate  în  inima dvs de Duhul  Sfânt. De  ce numeşte 
Domnul dragostea o poruncă noua? Cum interpretaţi expresia „cum v‐am iubit Eu”?  

Domnul ne‐a dat potenţialul de a iubi, dar noi trebuie sa‐l dezvoltăm prin Duhul Sfânt.  
Dragostea faţă de Domnul şi faţă de semenii noştri trebuie să fie motivaţia supremă a slujirii 

noastre. Iar dragostea se manifestă prin onorare.  
Citiţi 2 Corinteni 8:1‐14. 
Apostolul Pavel  foloseşte drept exemplu onoarea pe  care  fraţii din Macedonia o arătaseră 

faţă de cei aflaţi  în nevoie,   pentru a‐i  îndemna pe creştinii din Corint să trăiască dragostea pusă  în 
inima lor prin Duhul Sfânt. Ea este în inima noastră. Noi trebuie să cooperăm cu Duhul Sfânt pentru a 
o dezvolta. Onorarea este abilitatea de a‐i influenţa pe oameni cu dragostea lui Dumnezeu.  

 
Timp special de pocăinţă de lipsă de onorare, de spirit critic, de atitudini de superioritate, de 

manifestări nepotrivite... Îi cerem Domnului să fim vase prin care  iubirea Lui se revarsă spre cei din 
mediul nostru de influenţă. Laudaţi‐L pe Domnul! 
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LECȚIA NR. 21 

ONORAREA CELOR ÎNCREDINȚAȚI NOUĂ 

„Cine vă primeşte pe voi Mă primeşte pe Mine şi cine Mă primeşte pe Mine primeşte pe Cel ce M‐a 
trimis pe Mine” (Matei 10:40). 

 „ Şi oricine îi va da de băut numai un pahar de apă rece unuia din aceşti micuţi în numele unui 
ucenic, adevărat vă spun că nu‐şi va pierde răsplata” (Matei 10:42). 

Ne  îndreptăm acum atenţia  spre cei  încredinţaţi nouă, adică  spre cei aflaţi  sub autoritatea 
noastră. În Scriptură, „cei micuţi” sunt identificaţi drept cei încredinţaţi autorităţii delegate nouă. În 
contextul  familial, ei  reprezintă  copiii noştri. Tratarea nedreaptă  sau  chiar  abuzivă  a  copilaşilor  în 
credinţă sau a copiilor biologici atrage mânia lui Dumnezeu. 

„Va fi groaznic pentru oamenii care  îl vor face să păcătuiască şi pe unul dintre aceşti micuţi 
care Mă urmează. Ar  fi mai bine pentru ei  să  li  se atârne de gât o piatră mare de moară  şi  să  fie 
înecaţi  în  adâncul mării!  Lumea  va  avea  necazuri  din  pricina  felului  în  care  îi  face  pe  oameni  să 
păcătuiască. Întotdeauna va exista ceva care îi va face pe oameni să păcătuiască, însă pe oricine face 
lucrul  acesta,  îl  aşteaptă  necazul.  Nu  vă  purtaţi  cu  cruzime  cu  vreunul  dintre  aceşti micuţi!  Vă 
făgăduiesc că îngerii lor sunt întotdeauna cu Tatăl Meu care este în ceruri” (Matei 18:6‐7, 10, CEV). 

Iată un avertisment menit să ne pună pe gânduri. Discutaţi despre semnificaţia versetelor de 
mai sus. 

Dumnezeu este dragoste şi El deleagă autoritatea cu scopul de a asigura  iubire şi protecţie. 
Dacă  autoritatea  este  folosită  pentru  a‐i  abuza  pe  cei mici,  pentru  a  profita  de  ei  sau  pentru  a‐i 
vătăma, autoritatea devine un afront direct la adresa Lui. Matei 25:40: „Adevărat vă spun că oricine 
de câte ori i‐aţi făcut aceste lucruri unuia dintre aceşti foarte neînsemnaţi fraţi ai Mei, Mie Mi le‐aţi 
făcut.” Modul  în care  îi tratăm pe cei aflaţi sub autoritatea noastră este modul  în care  Îl tratăm pe 
Isus.  

Cei cărora li s‐a încredinţat autoritatea au responsabilitatea de a corecta şi de a disciplina. Un 
copil nu trebuie  lăsat de capul  lui, deoarece va creşte cu valori şi cu norme greşite. La fel, un copil 
spiritual  trebuie mustrat  la  timp,  pentru  a  nu  se  rătăci,  ajungând,  astfel,  defensiv  cu  privire  la 
atitudinile greşite. Pavel subliniază  importanţa disciplinei evlavioase: „Poate veţi crede că exagerez 
cu autoritatea pe care mi‐a dat‐o El, dar nu voi abdica de la poziţia mea. Fiecare fărâmă a consacrării 
mele are scopul de a vă zidi, nu de a vă dărâma” (2 Corinteni 10:8, MSG). Remarcăm fermitatea  lui 
Pavel cu privire  la disciplinarea Corintenilor. Apostolul  îi preţuieşte pe aceşti micuţi pregătindu‐i  şi 
corectându‐i. El declară limpede faptul că autoritatea este dată cu scopul zidirii, slujirii şi protecţiei.  

Ca lider, opreşte‐te şi întreabă‐te: „Care este motivaţia mea?” Nu folosi autoritatea ta în mod 
egoist. Dezvoltă în inima ta dragoste faţă de oamenii încredinţaţi, prin rugăciune şi meditaţie. Să ardă 
în  inima ta dorinţa de a‐i vedea pe cei aflaţi  în grija ta prosperând.  Învaţă să corectezi cu dragoste, 
înţelepciune şi prin revelaţia Duhului Sfânt. Dezvoltă stăpânire de sine şi fii credincios scopului de a 
zidi.  

Timp special de rugăciune. Rugaţi‐vă pentru abilitatea înţeleaptă, inspirată de Duhul Sfânt, de 
a aduce mustrare, sfătuire şi îndreptare. 
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LECȚIA NR. 22 
ONORAREA ÎN FAMILIE 

Locul în care este cea mai mare nevoie de onoare este căminul nostru. Sfera civilă, socială şi 
cea bisericească ar avea mult de câştigat dacă mamele şi taţii ar fi modele ale onoarei în casele lor. 

„A onora” înseamnă „a preţui.” Dacă ne preţuim copiii, îi vom trata şi vom vorbi cu ei într‐un 
mod care va aduce viaţă, evitând adresarea  înjositoare, negativă, aspră, critică, umilitoare chiar  în 
public. Ca părinte, alege  să  rosteşti cuvinte care exprimă  susţinerea,  încurajarea  şi acceptarea. Nu 
neglija  laudele  în momente de  realizări, mai ales după eforturi  susţinute. Copiii au nevoie  sa  li  se 
spună şi să li se arate că sunt iubiţi şi preţuiţi. Fiii şi fiicele au nevoie de aprobare, dar dacă părinţii se 
concentrează pe atitudini imature sau pe defecte, le transmit un mesaj greşit şi copiii culeg opusul a 
ceea ce au nevoie pentru creştere şi maturizare.  

Prin  înţelepciunea onorării se pot corecta atitudini greşite  şi pot  fi prevenite răni sufleteşti. 
Nu evidenţiaţi înfrângerea, eşecul sau slăbiciunea. Biblia spune: 

„Iată, fiii sunt o moştenire de la Domnul, rodul pântecelui este o răsplată dată de El” (Psalm 
127:3). 

Priveşte‐ţi copiii ca pe o moştenire  şi ca pe o răsplată de  la Domnul. Concentrarea energiei 
tale asupra comportamentului negativ al copilului  împuterniceşte acest comportament,  înrăutăţind 
situaţia. Dacă  te  concentrezi  asupra  promisiunilor  lui Dumnezeu  şi  le  rosteşti  asupra  copiilor  tăi, 
aceştia devin ceea ce ai rostit peste ei.  

Citiţi: 2 Corinteni 4:18, Isaia 54:13, Psalm 127:4, Isaia 8:18. Adăugaţi  la aceste versete altele 
pe care obişnuiţi să le rostiţi peste copiii dvs. şi faceţi exerciţii de binecuvântare rostită peste fiecare 
copil. 

Ca părinte, ai privilegiul şi autoritatea de la Dumnezeu de a revărsa binecuvântări peste viaţa 
lor.  

Tragedia lipsei disciplinării necesare 
Împăratul David a avut mulţi fii de la diferite soţii. Ne vom opri acum la cel mai mare, Amnon, 

şi  la  al  treilea,  Absalom.  Amnon  s‐a  purtat mişeleşte  cu  sora  lui  vitregă,  Tamar,  sora  bună  a  lui 
Absalom. S‐a prefăcut că este bolnav, inducându‐l în eroare pe tatăl său, împăratul David, căruia i‐a 
cerut  ca Tamar  să  vină  să  îi  facă nişte  turte. Când  aceasta  a  venit,  i‐a  scos  afară pe  servitori  şi  a 
violat‐o.  Apoi,  a  dispreţuit‐o  şi  a  dat‐o  afară  din  casa  lui.  A  făcut  de  ocară  o  prinţesă  fecioară, 
nenorocindu‐i viaţa, acoperind‐o de ruşine.  

Citiţi: 2 Samuel 13:19‐22 şi discutaţi despre trauma trăită de Tamar şi atitudinea lui Absalom, 
respectiv a lui David cu privire la cele petrecute.  

Au  trecut doi ani  şi pe  lângă ura  lui Absalom  faţă de Amnon,  în  inima  lui Absalom au prins 
rădăcini  şi  resentimentele  faţă  de  tatăl  său.  El  pune  la  cale  un  plan  de  răzbunare,  ucigându‐l  pe 
Amnon, apoi se autoexilează  în Gheşur  la bunicul după mamă.  În exil, resentimentele  faţă de tatăl 
său se adâncesc. Întors în Israel după trei ani, începe să îi atragă spre el pe cei nemulţumiţi de David, 
ca şi el. Biblia spune că Absalom a furat inima oamenilor de la tatăl său. Conflictul s‐a intensificat atât 
de mult, încât împăratul David a trebuit să fugă pentru a‐şi scăpa viaţa.  

Absalom  era  consumat  de  ura  şi  de  amărăciunea  lui.  Era  un  tânăr  cu mult  potenţial,  un 
moştenitor al tronului, care a murit  înainte de vreme. Tragediile acestea ar fi putut fi evitate, dacă 
David şi‐ar fi onorat copiii disciplinându‐i cu evlavie.  

Timp special de rugăciune: Rugaţi‐vă unii pentru alţii pentru abilitatea de a‐i onora pe copii 
într‐un mod evlavios prin cuvinte de acceptare, susţinere, apreciere, binecuvântare rostită, printr‐o 
viaţa  de  mijlocire  pentru  ei  şi  de  modelare  a  principiilor  Scripturii  în  familie,  precum  şi  prin 
disciplinarea evlavioasă. 
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LECȚIA NR. 23.  
ONORAREA SOŢIEI 

 
„ Bărbaţilor, purtaţi‐vă şi voi, la rândul vostru, cu înţelepciune cu nevestele voastre, dând cinste 

femeii ca unui vas mai slab, ca unele care vor moşteni împreună cu voi harul vieţii, ca să nu fie 

împiedicate rugăciunile voastre” (1 Petru 3:7). 

Traducerea Amplificată a textului tematic spune: „onorând femeia ca fiind mai slabă [fizic].” 

Traducerea  New  Living  spune:  „Toţi  astfel,  voi,  soţilor,  trebuie  să  le  onoraţi  pe  soţiile  voastre. 

Trataţi‐le  cu  înţelegere  în  viaţa  trăită  împreună.  Poate  că  ele  sunt mai  slabe  decât  voi,  dar  sunt 

partenerele  voastre  egale  în  darul  vieţii  noi  primite  de  la  Dumnezeu.  Dacă  nu  le  trataţi  cum  se 

cuvine, rugăciunile voastre nu vor fi ascultate.” 

Lucrul acesta ar trebui să ne dea de gândit. O viaţă în care rugăciunile nu sunt ascultate este o 

viaţă nefericită. Ca lider înţelept al familiei tale, ar trebui să foloseşti în deciziile tale lucruri pe care 

Duhul Sfânt i le descoperă soţiei tale şi lucruri pe care Duhul Sfânt ţi le descoperi ţie. Nu te bizui doar 

pe  înţelepciunea ta când  iei hotărâri cu privire  la  familia ta. Un bărbat celibatar reprezintă un cerc 

întreg; un bărbat căsătorit formează împreună cu soţia lui un cerc întreg.  

Bărbaţii sunt chemaţi să manifeste înţelegere în relaţia cu soţiile lor.  

Genesa 1:27:  „Dumnezeu  l‐a  făcut pe om după  chipul  lui Dumnezeu, parte bărbătească  şi 

parte femeiasca  i‐a făcut.” Scriptura specifică faptul că este nevoie de bărbat şi de femeie pentru a 

avea o reprezentare a omenirii şi că ea a fost creată după chipul lui Dumnezeu.  

Timp de discuţie: Pavel în 1 Corinteni 11:11, NIV, spune: „Totuşi, în Domnul, nici bărbatul nu 

este  independent de femeie, nici femeia nu este  independentă de bărbat.”  Independenţa  în relaţia 

de cuplu este nebiblică, primejdioase pentru relaţie. De ce? Exprimaţi‐vă părerea. 

Bărbatul trebuie să îşi onoreze soţia în două moduri: mai întâi ca vas mai delicat, iar apoi ca 

împreună‐moştenitoare cu el a harului vieţii. A‐ţi onora soţia ca pe un vas mai delicat înseamnă a o 

trata ca pe o doamnă, a o proteja, a face gesturi de politeţe faţă de ea, cum ar fi: deschiderea uşii în 

faţa ei  şi acordarea  întâietăţii  la  ieşirea pe uşă,  ţinerea  scaunului  la  restaurant  ca ea  să  se aşeze, 

adresarea cu respect, protejarea faţă de bărbaţi bădăran, înţelegerea limitelor ei fizice de oboseală... 

Soţul, în calitate de cap al familiei, ar trebui să îi acorde prioritate soţiei. Dacă aveţi bani doar 

pentru un rând de haine pentru o ocazie specială, îi vei arăta soţiei că o preţuieşti, insistând ca ea să 

fie cea care îşi cumpără o ţinută nouă.  

În Împărăţia lui Dumnezeu a conduce înseamnă a sluji, nu a domina. Ca soţ, singurul moment 

în care deciziile tale ar trebui să aibă prioritate faţă de dorinţa soţiei este acela în care eşti convins că 

ele  reprezintă  cea  mai  bună  opţiune  pentru  ea,  pentru  familia  voastră  şi  pentru  Împărăţia  lui 

Dumnezeu. 

Timp special de rugăciune pentru onorarea în familie 
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LECȚIA NR. 24 
ONORAȚI‐I PE TOȚI 

„Cinstiţi‐i [onoraţi‐i] pe toţi oamenii…” (1 Petru 2:17). 

Alte traduceri ale textului tematic sună astfel: „Arătaţi‐le respect tuturor oamenilor [trataţi‐i 

în mod onorabil]” (AMPC); „Trataţi‐i cu demnitate pe toţi cei pe care îi întâlniţi” (MSG) şi „arătaţi‐le 

respect  tuturor.”  (NLT).  Este  vorba  despre  oamenii  pe  care  Isus  i‐a  inclus  în  categoria  genetică  a 

„aproapelui” nostru.  

Citiţi Luca 10:30‐38. Cum l‐au considerat preotul şi levitul pe omul bătut, jefuit şi care trăgea 

să  moară  pe  drum?  Cum  l‐a  considerat  samariteanul?  Cum  îi  considerau  Iudeii  pe  samariteni? 

Explicaţi.  Ce  a  făcut  concret  samariteanul? Onoarea  izvorăşte  din  inimă  şi  este  demonstrată  prin 

fapte. Descrieţi o situaţie concretă în care mişcaţi de compasiune şi călăuziţi de Duhul lui Dumnezeu 

aţi ajutat o persoană şi aceasta a avut un impact profund asupra vieţii acelei persoane. 

Dacă primim  în  in  inima noastră porunca de a‐i onora pe  toţi oamenii, devenim  sensibili  şi 

suntem călăuziţi de Duhul lui Dumnezeu, astfel încât viaţa de zi cu zi devine o slujire continuă. Când îi 

vei onora pe oameni, nu  îi vei  ignora, nici nu  le vei vorbi nepoliticos  celor pe  care Dumnezeu  ţi‐i 

scoate în cale, ci vei urma fluxul divin care aduce în inimi însetate apa vie a cerului.  

Citiţi şi discutaţi despre misiunea dvs. zilnică, aşa cum se desprinde ea din Isaia 50:4. 

Chiar  salutul  tău plin de dragoste poate  sădi  în  inima unui necunoscut o  sămânţă veşnică, 

care va aduce rod într‐o zi. Nu eşti chemat doar să exişti, ci să fii un ambasador al lui Dumnezeu care 

trăieşte  în puterea  Lui  supranaturală  şi  le aduce oamenilor  viaţa  lui Dumnezeu. Poţi  să  te  rogi  ca 

Dumnezeu să pună în inima ta dragoste autentică şi El o va face, pentru că aceasta este şi dorinţa Lui.  

Atunci toată viaţa ta se va schimba. Vei trăi un nou mod de viaţă. Fă întotdeauna mai mult decât este 

standardul.  Nu  trăi  mediocru  şi  nici  la  nivel  mediu.  Lasă  totdeauna  prin  comportamentul  tău 

mireasma plăcută a Domnului în jurul tău şi în urma ta.  

2 Corinteni 2:15:  „În  adevăr, noi  suntem,  înaintea  lui Dumnezeu, o mireasmă  a  lui Cristos 

printre cei ce sunt pe calea mântuirii şi printre cei ce sunt pe calea pierzării.” 

Nu  îi onorăm pe oameni de dragul beneficiilor care urmează. O facem pentru că Dumnezeu 

ne‐a  însărcinat  să  îi onorăm pe  toţi oamenii. Odată  ce o persoană  ştie  că  îţi pasă de ea, uşa este 

deschisă  pentru  a‐i  oferi  cel mai mare  dar  dintre  toate:  Evanghelia  lui  Isus  Cristos. Nu  poţi  să  îi 

onorezi pe oameni  fără  ca onoarea  să  locuiască  în  inima  ta; oamenii  falşi,  superficiali  şi nesinceri 

încearcă să ofere onoare fără să o aibă în inimă. Iar nesinceritatea se simte.  

Timp  special de  rugăciune: Rugaţi‐vă unii pentru alţii/unele pentru altele,  ca Dumnezeu  să 

pună onoare în inima voastră. 
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LECȚIA NR 25. ONORAREA LUI DUMNEZEU 

 

Deuteronom 6:5: „Să‐L iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău cu toată inima ta, cu tot sufletul tău şi cu 
toată puterea ta.” 

Marcu 12:30: „Să‐L iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău cu toată inima ta, cu tot sufletul tău, cu tot 
cugetul tău şi cu toată puterea ta.” 

 Aceasta este porunca I. Ce diferenţe observaţi între Porunca I din Deuteronom şi citarea ei de către 
Domnul Isus în Marcu 12:30? 

Onorarea  începe  prin  acordarea  celui mai  înalt  statut  de  cinste  lui Dumnezeu  în  viaţa  ta. 
Onorarea începe cu Dumnezeu şi izvorăşte din inima lui Dumnezeu.  

Noi suntem chemaţi să Îl onorăm şi să Îl venerăm pe Dumnezeu mai presus de toţi şi de toate. 
Numai  în  raport  cu  Dumnezeu,  onoarea  noastră  se  transformă  în  închinare.  Onoarea  acordată 
oamenilor nu trebuie niciodată sa ia locul lui Dumnezeu; atunci s‐ar transformă în idolatrie.  

Citiţi 1 Samuel 2: 12‐17 şi 1 Samuel 2:22‐25 şi 1 Samuel 2:27‐36. 
Cine era Eli şi cine erau fiii lui? În ce consta păcatul fiilor lui Eli şi în ce consta păcatul lui Eli? 
 
Eli era un veteran în conducere; ştia bine ce face, dar lipsa onorării lui Dumnezeu l‐a jefuit de 

răsplătire şi a atras asupra  lui o pedeapsă.  În onorarea fiilor şi a mers pana acolo  încât şi‐a asumat 
riscul de a fi lepădat de Dumnezeu. Principiile lui deveniseră corupte. 

 
Exemplul de onorare a lui Dumnezeu oferit de Avraam 

Avraam îl onora cu toată inima pe Dumnezeu. La vârsta de 100 de ani, prin credinţă, a primit 
fiul  făgăduinţei, pe  Isaac. Avraam s‐a  lipit cu  toată  inima de cel care reprezenta acum viitorul său, 
posteritatea sa, moştenitorul sau,    iar Dumnezeu  l‐a  încercat pentru a vedea dacă el  Îl onorează  în 
mod suprem. Avraam a avut o atitudine diferită de a  lui Eli şi a acţionat  în consecinţă. Geneza 22:3 
spune că „Avraam s‐a sculat dis de dimineaţă.” El a dat la o parte orice ezitare. S‐a mobilizat cu toată 
fiinţa să împlinească ce îi poruncise Dumnezeu.  

Citiţi Geneza 22:15‐18. „Cum a intervenit Dumnezeu şi în ce a constat binecuvântarea Lui?” 

Alegarea greşită a lui Moise 

Citiţi Exod 4:24‐25.  
Moise  fusese  ales  de Dumnezeu  sa  elibereze  poporul  Israel  din  robia  Egiptului.  Primise  o 

chemare  clară  în  rugul  aprins,  soţia  sa  şi  copiii  săi  l‐au  însoţit  în  călătoria  spre  Egipt  şi,  totuşi, 
noaptea,  Domnul  a  vrut  să  Îl  omoare.  Care  este  motivul?  Ce  nu  respectase  Moise?  A  cui  era 
responsabilitatea circumciziei într‐un cămin?  

Trebuie  să  dezvoltăm  această  paradigma  că  nu  vom  compromite  adevărul  pentru  a  fi  pe 
placul  celor  aflaţi  sub  responsabilitatea  noastră.  Nu  compromite  adevărul  în  numele  „păcii.”  Nu 
compromite adevărul pentru a onora cerinţele cuiva.  

Timp special de rugăciune: 

Declaraţi  onorarea  supremă  a  lui  Dumnezeu  şi  lepădaţi‐vă  de  orice  compromitere  a 
adevărului în dorinţa de a‐i onora pe oameni. 

 


